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Пояснительная записка

Практическая  работа студентов играет важную роль в воспитании сознательного отношения самих студентов к овладению теоретическими и практическими знаниями по дисциплине, привитии им привычки к направленному интеллектуальному труду. Важно, чтобы студенты не просто приобретали знания, но и овладевали способами их добывания.

       Практическая  работа студента  связана с необходимостью самостоятельной организации своей работы, которая включает: конспектирования, работы с первоисточниками, работа с контрольными вопросами по изученной теме и т.п.

        Одной из основных задач преподавателя является помощь студентам в организации их практической  работы. Это особенно важно в современных условиях развития общества, когда специалисту после окончания учебного заведения нужно заниматься самообразованием и развиваться по своей специальности.

Значимость практической работы.

1. Глубокое изучение сущности вопроса, возможность основательно в нем                  разобраться;

2. Выработка стойких самостоятельных взглядов и убеждений;

3.Фомирование ценных качеств: трудолюбие, дисциплинированность, аккуратность, творческий подход к делу, самостоятельность мышления;

4. Развитие умения самостоятельно приобретать и углублять знания.

Условия, обеспечивающие успешное выполнение практической работы:

- мотивационность задания (для чего, чему способствует);

- четкая постановка задач;

- алгоритм, метод выполнения работы, знание студентом способов ее   выполнения;

- четкое определение преподавателем форм отчетности, сроки выполнения;

- критерии оценки, отчетности;

- виды и формы контроля.

Практическое занятие № 1: «Сущность и значение бухгалтерского учёта».

Студент должен знать: 

· Виды  хозяйственного  учета.  

· Понятие  бухгалтерского  учета 

· Измерители,  применяемые  в  бухгалтерском  учете. 

· Функции  бухгалтерского учета. 

· Требования к ведению бухгалтерского учета

Задание № 1:


Перечислите особенности бухгалтерского учёта в сравнении с другими видами хозяйственного учёта.

1. Бухгалтерский учёт имущества, обязательств и хозяйственных операций предприятия должен вестись в рублях;

2. Предприятие ведёт бухгалтерский учёт имущества, обязательств и хозяйственных операций путём двойной записи на взаимосвязанных счетах  бухгалтерского учёта, включённых в рабочий План счетов бухгалтерского учёта.

3. Все хозяйственные операции, результаты инвентаризации подлежат своевременной регистрации на счетах бухгалтерского учёта;

4. Бухгалтерский учёт ведётся предприятием с момента его регистрации в качестве юридического лица до реорганизации или ликвидации;

5. Данные аналитического учёта должны соответствовать оборотам и остаткам по счетам синтетического учёта;

6. Имущество предприятия учитывается обособленно от имущества других юридических лиц, находящегося у данного предприятия.

Задание № 2:


Решите тест.

1.  Бухгалтерский учёт представляет собой:

1) систему непрерывного и взаимосвязанного отображения экономической информации с целью управления и контроля за финансовой деятельностью хозяйства;

2) систему управления отдельными хозяйственными процессами на базе полученной первичной учётной документации;

3) деятельность по сбору, регистрации и обобщения информации об имуществе, обязательствах организациии их движении путём документального учёта хозяйственных операций.

4) управление отдельными хозяйственными процессами на базе полученной первичной учётной документации.

      2.    Задачами бухгалтерского учёта являются:

            а) ведение учёта способом двойной записи и оценка имущества в рублях;

            б) формирование полной и достоверной информации о деятельности организации и      её имущественном положении, необходимой пользователям бухгалтерской отчётности;

            в) раздельное отражение затрат на производство и капитальные вложения;

            г) предотвращение отрицательных результатов хозяйствования и выявление внутрихозяйственных резервов для обеспечения финансовой устойчивости организации;

            д) обеспечение сохранности имущества организации.

            Варианты ответов:

            1) а, б, в;                       2) б, г;                       3) б, д;                                   4) а, д  

      3.    Бухгалтерский учёт осуществляется в рамках:

             1) государства;                                                 2) отдельного  региона;

             3) министерств и ведомств;                            4) отдельной организации      

      4.    Бухгалтерский учёт в организациях ведётся в целях:

             а) формирования достоверной информации об имущественном положении;

             б) формирования информации для текущего оперативного руководства;

             в) обеспечения информацией пользователей бухгалтерской отчётности;

             г) обобщения данных для изучения тенденции развития отдельных отраслей экономических районов, областей;

            д) предотвращения отрицательных результатов хозяйственной деятельности.

            Варианты ответов:

            1) а, б, г;                   2) а, в, д;                 3) б, в, г, д;                   4) а, в, г.

     5.    Основным для бухгалтерского учёта является измеритель:

            1) денежный;             2) трудовой;                  3) натуральный.    

     6.    Натуральные измерители информацию об имуществе организации представляют:

            1) в единицах времени;

            2) счётом, мерой, весом;

            3) в стоимостной оценке.   

     7.   Трудовые измерители информацию об объектах учёта организации представляют:

           1) в единицах времени;

           2) счётом, мерой, весом;

           3) в стоимостной оценке.

      8.  По составу и размещению имущество организации подразделяется на:

           а) внеоборотные активы;    б) капитальные вложения;   в) оборотные активы; 

           г) уставный капитал

           Варианты ответов:

           1) а, б, в;         2) а, в;           3) б, в;             4) а, б.

      9.  Внеоборотные активы включают:

           а) нематериальные активы;     б) валютные средства;     в) производственные запасы;

           г) капитальные вложения;       д) основные средства.

           Варианты ответов:

           1) а, б, д;       2) а, д;         3) а, б, г;       4) б, в, д.

    10.  Что входит в состав основных средств:

           1) средства труда, связанные с производством продукции, которые служат в течение длительного времени.

           2) средства труда, предназначенные для непроизводственной сферы;

           3) предметы стоимостью более стократного размера минимальной месячной оплаты труда;

           4) предметы труда, используемые в производственных целях.

   11.   В состав нематериальных активов включаются:

           а) авторские права на патенты;

           б) интеллектуальные и деловые качества персонала организации;

           в) товарный знак;

           г) программные продукты;

           д) имущество собственника в натуральной форме.

           Варианты ответов:

           1) а, б, в;      2) а, в, г;     3) б, в, г, д;      4) а, б, д.

    12.  Оборотные активы организации составляют:

           а) основные средства;    б) денежные средства;    в) дебиторская задолженность; 

           г) незавершённое  производство;    д) производственные запасы;

           е) заработная плата;    ж) капитальные вложения.

           Варианты ответов:

           1) б, в, г, д;         2) а, в, е, ж;         3) б, в, г, ж;          4) а, б, д, е.

    13.  Как группируется имущество организации по источникам формирования:

          1) капитал и резервы;

          2) обязательства по расчётам, займы и кредиты банка;

          3) собственные и привлечённые источники;

          4) предметы труда, используемые в производственных целях.

Раздаточный материал.

Практическое занятие № 1: «Сущность и значение бухгалтерского учёта».

Задание № 1:


Перечислите особенности бухгалтерского учёта в сравнении с другими видами хозяйственного учёта.

1. __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4. __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5. __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

6. __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задание № 2:


Решите тест.

1.  Бухгалтерский учёт представляет собой:

1) систему непрерывного и взаимосвязанного отображения экономической информации с целью управления и контроля за финансовой деятельностью хозяйства;

2) систему управления отдельными хозяйственными процессами на базе полученной первичной учётной документации;

3) деятельность по сбору, регистрации и обобщения информации об имуществе, обязательствах организациии их движении путём документального учёта хозяйственных операций.

4) управление отдельными хозяйственными процессами на базе полученной первичной учётной документации.

      2.    Задачами бухгалтерского учёта являются:

            а) ведение учёта способом двойной записи и оценка имущества в рублях;

            б) формирование полной и достоверной информации о деятельности организации и      её имущественном положении, необходимой пользователям бухгалтерской отчётности;

            в) раздельное отражение затрат на производство и капитальные вложения;

            г) предотвращение отрицательных результатов хозяйствования и выявление внутрихозяйственных резервов для обеспечения финансовой устойчивости организации;

            д) обеспечение сохранности имущества организации.

            Варианты ответов:

            1) а, б, в;                       2) б, г;                       3) б, д;                                   4) а, д  

      3.    Бухгалтерский учёт осуществляется в рамках:

             1) государства;                                                 2) отдельного  региона;

             3) министерств и ведомств;                            4) отдельной организации      

      4.    Бухгалтерский учёт в организациях ведётся в целях:

             а) формирования достоверной информации об имущественном положении;

             б) формирования информации для текущего оперативного руководства;

             в) обеспечения информацией пользователей бухгалтерской отчётности;

             г) обобщения данных для изучения тенденции развития отдельных отраслей экономических районов, областей;

            д) предотвращения отрицательных результатов хозяйственной деятельности.

            Варианты ответов:

            1) а, б, г;                   2) а, в, д;                 3) б, в, г, д;                   4) а, в, г.

     5.    Основным для бухгалтерского учёта является измеритель:

            1) денежный;             2) трудовой;                  3) натуральный.    

     6.    Натуральные измерители информацию об имуществе организации представляют:

            1) в единицах времени;

            2) счётом, мерой, весом;

            3) в стоимостной оценке.   

     7.   Трудовые измерители информацию об объектах учёта организации представляют:

           1) в единицах времени;

           2) счётом, мерой, весом;

           3) в стоимостной оценке.

      8.  По составу и размещению имущество организации подразделяется на:

           а) внеоборотные активы;    б) капитальные вложения;   в) оборотные активы; 

           г) уставный капитал

           Варианты ответов:

           1) а, б, в;         2) а, в;           3) б, в;             4) а, б.

      9.  Внеоборотные активы включают:

           а) нематериальные активы;     б) валютные средства;     в) производственные запасы;

           г) капитальные вложения;       д) основные средства.

           Варианты ответов:

           1) а, б, д;       2) а, д;         3) а, б, г;       4) б, в, д.

    10.  Что входит в состав основных средств:

           1) средства труда, связанные с производством продукции, которые служат в течение длительного времени.

           2) средства труда, предназначенные для непроизводственной сферы;

           3) предметы стоимостью более стократного размера минимальной месячной оплаты труда;

           4) предметы труда, используемые в производственных целях.

   11.   В состав нематериальных активов включаются:

           а) авторские права на патенты;

           б) интеллектуальные и деловые качества персонала организации;

           в) товарный знак;

           г) программные продукты;

           д) имущество собственника в натуральной форме.

           Варианты ответов:

           1) а, б, в;      2) а, в, г;     3) б, в, г, д;      4) а, б, д.

    12.  Оборотные активы организации составляют:

           а) основные средства;    б) денежные средства;    в) дебиторская задолженность; 

           г) незавершённое  производство;    д) производственные запасы;

           е) заработная плата;    ж) капитальные вложения.

           Варианты ответов:

           1) б, в, г, д;         2) а, в, е, ж;         3) б, в, г, ж;          4) а, б, д, е.

    13.  Как группируется имущество организации по источникам формирования:

          1) капитал и резервы;

          2) обязательства по расчётам, займы и кредиты банка;

          3) собственные и привлечённые источники;

          4) предметы труда, используемые в производственных целях.

Практическое занятие № 2: «Классификация хозяйственных средств
по составу и размещению».

Студент должен знать:

· Группировку имущества по составу и размещению.

Задание № 1:
Перечислить признаки, отличающие оборотные активы от внеоборотных:

	Оборотные активы
	Внеоборотные активы

	
	


Задание № 2:
Укажите, какие из перечисленных хозяйственных средств относят к оборотным и внеоборотным активам. 

Наличная валюта в кассе; база данных клиентов; запасные части; продукция в цехе; автотранспортное средства; торговый знак; компьютерная техника; упаковочное оборудование; акции другого предприятия; здание гаража; брак готовой продукции; канцелярские товары; шины; измерительная аппаратура; задолженность других предприятий; готовая продукция на складе; бензин; специализированное программное обеспечение; здание склада готовой; сырье; денежные средства на расчетном счете; производственное оборудование; полуфабрикаты собственного производства:

	Оборотные активы
	Внеоборотные активы

	
	


Задание № 3:
Разделите на внеоборотные и оборотные активы и распределите между сферами производства и обращения следующие хозяйственные средства:

Упаковочные материалы, опытные образцы, электроаппаратура, цветные металлы, продукция в цехе, не прошедшая цикл обработки, кассовый аппарат, товарный знак, сварочное оборудование, векселя, гараж, конвейер, брак готовой продукции, стеллажи на складе, измерительный инструмент, иностранная валюта, шины, аппаратура для контроля, транспортные средства, информационная база заказчиков, оборудование склада, задолженность разных организаций, продукция, отгруженная покупателю, рабочий инвентарь, чертежные принадлежности.
	Внеоборотные активы
	Оборотные активы

	
	


Задание 4: 
Напротив данных определений вставьте нужные значения.

	Значение
	Определение

	Оборотные активы
	Средства, которые постоянно находятся в текущем процессе кругооборота средств.

	Основные средства
	Средства труда, связанные с производством продукции, которые служат в течение длительного времени.

	Нематериальные активы
	Средства, которые не имеют материальной формы и физических свойств, но могут приносить доход предприятию

	Активы
	Хозяйственные средства, которыми располагает предприятие

	Внеоборотные активы
	Дорогостоящие средства труда, которые используются в нескольких производственных циклах и имеют длительный срок использования


Практическое занятие № 3: «Классификация хозяйственных средств 
по источникам формирования и целевому назначению».

Студент должен знать:

· Группировку имущества по источникам формирования и целевому назначению.

Задание № 1:
Подразделите перечисленные источники хозяйственных средств на собственные и привлеченные: 

Резервный  капитал; задолженность поставщикам; прибыль; задолженность учредителям; уставный капитал; задолженность по уплате налогов; добавочный капитал; целевое финансирование из бюджета; обязательства перед другими организациями; резерв под обесценение ценных бумаг; задолженность Фонду социального страхования Российской Федерации; краткосрочный кредит; резерв  проведение ремонта основных средств:

	Собственные источники 
хозяйственных средств
	Привлеченные источники хозяйственных средств

	
	


Задание № 2:
Укажите к каким видам хозяйственных средств, находящимся на балансе гостиницы, и источникам их образования относят перечисленные средства:

Уставный капитал; задолженность по оплате ремонтных работ здания гостиницы; журналы и газеты; душевые кабины; сейф для хранения денежных средств; задолженность персоналу по оплате труда; диваны; тренажерное оборудование; телевизоры; постельные принадлежности; добавочный капитал; ксерокс; оборудование для видеонаблюдения; прибыль отчетного года; компьютеры; долгосрочный кредит; форменная одежда; наличные денежные средства; торговая марка; задолженность в Пенсионный фонд Российской Федерации; вывеска с названием гостиницы; автоматические ворота, обязательства перед бюджетом; легковой автотранспорт; полученный займ:
	Хозяйственные средства
	Источники образования хозяйственных средств

	Оборотные активы
	Внеоборотные активы
	Собственные
	Привлеченные

	
	
	
	


Задание 3:

Отнесите к собственным или заемным следующие источники хозяйственных средств:

Задолженность работникам предприятия по оплате труда, прибыль, уставный капитал, задолженность банку за кредит, обязательства перед бюджетом, резервный капитал, финансирование проекта из бюджета, обязательства перед другими организациями, задолженность перед Пенсионным фондом.

	Собственные источники
	Заемные источники

	
	


Задание 4: 
Укажите в таблице, к какому виду хозяйственных средств в типографии относятся данные средства:

Клей, ящики для упаковки, добавочный капитал, полиграфическое оборудование, прибыль отчетного года, компьютеры, долгосрочный кредит, наличные денежные средства, журналы, запасные части, программное обеспечение, задолженность в Фонд социального страхования, база данных клиентов, задолженность покупателей, автоматические ворота, акции другого  предприятия, резерв на ремонт, уставный капитал, книжная продукция, обязательства перед учредителями, фотооборудование, автотранспорт, инструменты, масло машинное, заем, полученный от другого предприятия.

	Активы
	Пассивы

	Внеоборотные средства
	Оборотные средства
	Собственные источники
	Заемные источники

	
	
	
	


Задание № 5:

Напротив данных определений вставьте нужные значения.

	Значение
	Определение

	Уставный капитал
	Капитал, который образуется за счёт взносов учредителей

	Прибыль
	Основной источник формирования собственных хозяйственных средств предприятия

	Добавочный капитал
	Капитал, который образуется за счёт прироста стоимости имущества предприятия

	Пассивы
	Источники образования хозяйственных средств. 

	Резервный капитал
	Резерв предприятия, необходимый для непредвиденных обстоятельств


Практическое занятие № 3: «Классификация хозяйственных средств 
по источникам формирования и целевому назначению».

Раздаточный материал
Задание № 1:
Подразделите перечисленные источники хозяйственных средств на собственные и привлеченные: 

Резервный  капитал; задолженность поставщикам; прибыль; задолженность учредителям; уставный капитал; задолженность по уплате налогов; добавочный капитал; целевое финансирование из бюджета; обязательства перед другими организациями; резерв под обесценение ценных бумаг; задолженность Фонду социального страхования Российской Федерации; краткосрочный кредит; резерв  проведение ремонта основных средств:

	Собственные источники 

хозяйственных средств
	Привлеченные источники 
хозяйственных средств

	
	


Задание № 2:
Укажите к каким видам хозяйственных средств, находящимся на балансе гостиницы, и источникам их образования относят перечисленные средства:

Уставный капитал; задолженность по оплате ремонтных работ здания гостиницы; журналы и газеты; душевые кабины; сейф для хранения денежных средств; задолженность персоналу по оплате труда; диваны; тренажерное оборудование; телевизоры; постельные принадлежности; добавочный капитал; ксерокс; оборудование для видеонаблюдения; прибыль отчетного года; компьютеры; долгосрочный кредит; форменная одежда; наличные денежные средства; торговая марка; задолженность в Пенсионный фонд Российской Федерации; вывеска с названием гостиницы; автоматические ворота, обязательства перед бюджетом; легковой автотранспорт; полученный займ:

	Хозяйственные средства
	Источники образования хозяйственных средств

	Оборотные активы
	Внеоборотные активы
	Собственные
	Привлеченные

	
	
	
	


Задание 3:

Отнесите к собственным или заемным следующие источники хозяйственных средств:

Задолженность работникам предприятия по оплате труда, прибыль, уставный капитал, задолженность банку за кредит, обязательства перед бюджетом, резервный капитал, финансирование проекта из бюджета, обязательства перед другими организациями, задолженность перед Пенсионным фондом.

	Собственные источники
	Заемные источники

	
	


Задание 4: 
Укажите в таблице, к какому виду хозяйственных средств в типографии относятся данные средства:

Клей, ящики для упаковки, добавочный капитал, полиграфическое оборудование, прибыль отчетного года, компьютеры, долгосрочный кредит, наличные денежные средства, журналы, запасные части, программное обеспечение, задолженность в Фонд социального страхования, база данных клиентов, задолженность покупателей, автоматические ворота, акции другого  предприятия, резерв на ремонт, уставный капитал, книжная продукция, обязательства перед учредителями, фотооборудование, автотранспорт, инструменты, масло машинное, заем, полученный от другого предприятия.

	Активы
	Пассивы

	Внеоборотные средства
	Оборотные средства
	Собственные источники
	Заемные источники

	
	
	
	


Задание № 5:

Напротив данных определений вставьте нужные значения.

	Значение
	Определение

	
	Капитал, который образуется за счёт взносов учредителей

	
	Основной источник формирования собственных хозяйственных средств предприятия

	
	Капитал, который образуется за счёт прироста стоимости имущества предприятия

	
	Источники образования хозяйственных средств. 

	
	Резерв предприятия, необходимый для непредвиденных обстоятельств


Практическое занятие № 4: «Составление бухгалтерского баланса в реальной                        структуре».

Студент должен знать:

· бухгалтерский баланс и его типовые изменения под влиянием хозяйственных операций;

· строение бухгалтерского баланса; 

· имущественную группировку статей  актива и пассива баланса в соответствии с классификацией и источников образования.

Студент должен уметь:

7. использовать балансовый метод отражения хозяйственных операций;

8. составлять баланс по простой форме ведения бухгалтерского учёта

Цель работы:

     Уяснить значение бухгалтерского баланса как способа экономической группировки и обобщённого отражения в денежной оценке хозяйственных средств по видам ресурсов и источникам их образования на определённую дату, его содержание и структуру, аналитические возможности.

Задача № 1.


Предприятие на начало месяца имеет следующий состав имущества и источников его образования:

	п/п
	Хозяйственные средства
	Сумма, руб.

	1.
	Добавочный капитал
	8 000

	2.
	Нематериальные активы
	15 400

	3.
	Задолженность подотчётному лицу
	250

	4.
	Уставный капитал
	188 850

	5.
	Готовая продукция
	12 000

	6.
	Запасные части
	4 600

	7.
	Автотранспорт
	134 000

	8.
	Резервный капитал
	18 000

	9.
	Краткосрочный кредит
	35 000

	10.
	Пакет акций
	8 000

	11.
	Задолженность бюджету
	7 200

	12.
	Касса
	800

	13.
	Дебиторская задолженность
	1 300

	14.
	Топливо
	3 700

	15.
	Оборудование
	68 000

	16.
	Задолженность по социальному страхованию
	2 600

	17.
	Задолженность учредителей
	5 500

	18.
	Кредиторская задолженность
	17 000

	19.
	Расчётный счёт
	27 800

	20.
	Задолженность по оплате труда
	4 200


Составьте баланс на начало месяца.

Решение: 

	АКТИВ
	ПАССИВ

	Содержание статьи
	Сумма, руб.
	Содержание статьи
	Сумма, руб.

	Нематериальные активы
	15 400
	Добавочный капитал
	8 000

	Готовая продукция
	12 000
	Задолженность подотчётному лицу
	250

	Запасные части
	4 600
	Уставный капитал
	188 850

	Автотранспорт
	134 000
	Резервный капитал
	18 000

	Пакет акций
	8 000
	Краткосрочный кредит
	35 000

	Касса
	800
	Задолженность бюджету
	7 200

	Дебиторская задолженность
	1 300
	Задолженность по социальному страхованию
	2 600

	Топливо
	3 700
	Кредиторская задолженность
	17 000

	Оборудование
	68 000
	Задолженность по оплате труда
	4 200

	Задолженность учредителей
	5 500
	
	

	Расчётный счёт
	27 800
	
	

	                               БАЛАНС
	281 100
	                                БАЛАНС
	281 100


Задача № 2.


Предприятие на начало месяца имеет следующий состав имущества и источников его образования:

	п/п
	Хозяйственные средства
	Сумма, руб.

	1.
	Материалы
	8 800

	2.
	Касса
	700

	3.
	Расчётный счёт
	32 500

	4.
	Незавершённое производство
	3 300

	5.
	Задолженность учредителей
	5 000

	6.
	Оборудование
	144 000

	7.
	Задолженность по социальному страхованию
	2 500

	8.
	Задолженность подотчётного лица
	1 000

	9.
	Задолженность бюджету
	5 000

	10.
	Задолженность поставщикам
	6 000

	11.
	Задолженность по оплате труда
	2 700

	12.
	Уставный капитал
	179 100


Составьте баланс на начало месяца.

Решение: 

	АКТИВ
	ПАССИВ

	Содержание статьи
	Сумма, руб.
	Содержание статьи
	Сумма, руб.

	Материалы
	8 800
	Задолженность по социальному страхованию
	2 500

	Касса
	700
	Задолженность бюджету
	5 000

	Расчётный счёт
	32 500
	Задолженность поставщикам
	6 000

	Незавершённое производство
	3 300
	Задолженность по оплате труда
	2 700

	Задолженность учредителей
	5 000
	Уставный капитал
	179 100

	Оборудование
	144 000
	
	

	Задолженность подотчётного лица
	1 000
	
	

	                               БАЛАНС
	195 300
	                                БАЛАНС
	195 300


Задача № 3.


Предприятие на начало месяца имеет следующий состав имущества и источников его образования:

	п/п
	Хозяйственные средства
	Сумма, руб.

	1.
	Оборудование
	96 000

	2.
	Задолженность покупателей
	6 700

	3.
	Задолженность поставщикам
	3 000

	4.
	Строительные материалы
	4 500

	5.
	Задолженность бюджету по налогам
	8 400

	6.
	Задолженность по оплате труда
	14 000

	7.
	Автотранспорт
	68 000

	8.
	Запасные части
	16 000

	9.
	Наличные денежные средства
	2 000

	10.
	Резервный капитал
	18 000

	11.
	Расчётный счёт
	35 000

	12.
	Задолженность подотчётному лицу
	1 300

	13.
	Дебиторская задолженность
	3 400

	14.
	Задолженность учредителей
	6 000

	15.
	Уставный капитал
	192 900


Составьте баланс на начало месяца.

Решение: 

	АКТИВ
	ПАССИВ

	Содержание статьи
	Сумма, руб.
	Содержание статьи
	Сумма, руб.

	Оборудование
	96 000
	Задолженность поставщикам
	3 000

	Задолженность покупателей
	6 700
	Задолженность бюджету по налогам
	8 400

	Строительные материалы
	4 500
	Задолженность по оплате труда
	14 000

	Автотранспорт
	68 000
	Резервный капитал
	18 000

	Запасные части
	16 000
	Задолженность подотчётному лицу
	1 300

	Наличные денежные средства
	2 000
	Уставный капитал
	192 900

	Расчётный счёт
	35 000
	
	

	Дебиторская задолженность
	3 400
	
	

	Задолженность учредителей
	6 000
	
	

	                               БАЛАНС
	237 600
	                                БАЛАНС
	237 600


Задача № 4.


Предприятие на начало месяца имеет следующий состав имущества и источников его образования:

	п/п
	Хозяйственные средства
	Сумма, руб.

	1.
	Пакет акций
	42000

	2.
	Расчётный счёт
	670000

	3.
	Задолженность по оплате труда
	87000

	4.
	Касса 
	10000

	5.
	Задолженность бюджету по налогам
	23000

	6.
	Дебиторская задолженность 
	34000

	7.
	Добавочный капитал
	75000

	8.
	Нематериальные активы
	120000

	9.
	Задолженность подотчётных лиц
	15000

	10.
	Уставный  капитал
	800000

	11.
	Готовая продукция
	57000

	12.
	Задолженность по социальному страхованию
	63000

	13.
	Запасные части
	30000

	14.
	Задолженность учредителей
	48000

	15.
	Автотранспортные средства
	340000

	16
	Резервный капитал
	22000

	17
	Краткосрочный кредит
	700000

	18
	Топливо 
	14000

	19
	Оборудование
	440000

	20
	Кредиторская задолженность
	50000


Составьте баланс на начало месяца.

Решение: 

	АКТИВ
	ПАССИВ

	Содержание статьи
	Сумма, руб.
	Содержание статьи
	Сумма, руб.

	Пакет акций
	42000
	Задолженность по оплате труда
	87000

	Расчётный счёт
	670000
	Задолженность бюджету по налогам
	23000

	Касса 
	10000
	Добавочный капитал
	75000

	Дебиторская задолженность 
	34000
	Уставный  капитал
	800000

	Нематериальные активы
	120000
	Задолженность по социальному страхованию
	63000

	Задолженность подотчётных лиц
	15000
	Резервный капитал
	22000

	Готовая продукция
	57000
	Краткосрочный кредит
	700000

	Запасные части
	30000
	Кредиторская задолженность
	50000

	Задолженность учредителей
	48000
	
	

	Автотранспортные средства
	340000
	
	

	Топливо 
	14000
	
	

	Оборудование
	440000
	
	

	                             БАЛАНС
	1820000
	                                БАЛАНС
	1820000


Раздаточный материал

Практическое занятие № 4: «Составление бухгалтерского баланса в реальной                           структуре».

Задача № 1.


Предприятие на начало месяца имеет следующий состав имущества и источников его образования:

	п/п
	Хозяйственные средства
	Сумма, руб.

	1.
	Добавочный капитал
	8 000

	2.
	Нематериальные активы
	15 400

	3.
	Задолженность подотчётному лицу
	250

	4.
	Уставный капитал
	188 850

	5.
	Готовая продукция
	12 000

	6.
	Запасные части
	4 600

	7.
	Автотранспорт
	134 000

	8.
	Резервный капитал
	18 000

	9.
	Краткосрочный кредит
	35 000

	10.
	Пакет акций
	8 000

	11.
	Задолженность бюджету
	7 200

	12.
	Касса
	800

	13.
	Дебиторская задолженность
	1 300

	14.
	Топливо
	3 700

	15.
	Оборудование
	68 000

	16.
	Задолженность по социальному страхованию
	2 600

	17.
	Задолженность учредителей
	5 500

	18.
	Кредиторская задолженность
	17 000

	19.
	Расчётный счёт
	27 800

	20.
	Задолженность по оплате труда
	4 200


Составьте баланс на начало месяца.

Решение: 

	АКТИВ
	ПАССИВ

	Содержание статьи
	Сумма, руб.
	Содержание статьи
	Сумма, руб.

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	                               БАЛАНС
	
	                                      БАЛАНС
	


Задача № 2.


Предприятие на начало месяца имеет следующий состав имущества и источников его образования:

	п/п
	Хозяйственные средства
	Сумма, руб.

	1.
	Материалы
	8 800

	2.
	Касса
	700

	3.
	Расчётный счёт
	32 500

	4.
	Незавершённое производство
	3 300

	5.
	Задолженность учредителей
	5 000

	6.
	Оборудование
	144 000

	7.
	Задолженность по социальному страхованию
	2 500

	8.
	Задолженность подотчётного лица
	1 000

	9.
	Задолженность бюджету
	5 000

	10.
	Задолженность поставщикам
	6 000

	11.
	Задолженность по оплате труда
	2 700

	12.
	Уставный капитал
	179 100


Составьте баланс на начало месяца.

Решение: 

	АКТИВ
	ПАССИВ

	Содержание статьи
	Сумма, руб.
	Содержание статьи
	Сумма, руб.

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	                               БАЛАНС
	
	                                БАЛАНС
	


Задача № 3.


Предприятие на начало месяца имеет следующий состав имущества и источников его образования:

	п/п
	Хозяйственные средства
	Сумма, руб.

	1.
	Оборудование
	96 000

	2.
	Задолженность покупателей
	6 700

	3.
	Задолженность поставщикам
	3 000

	4.
	Строительные материалы
	4 500

	5.
	Задолженность бюджету по налогам
	8 400

	6.
	Задолженность по оплате труда
	14 000

	7.
	Автотранспорт
	68 000

	8.
	Запасные части
	16 000

	9.
	Наличные денежные средства
	2 000

	10.
	Резервный капитал
	18 000

	11.
	Расчётный счёт
	35 000

	12.
	Задолженность подотчётному лицу
	1 300

	13.
	Дебиторская задолженность
	3 400

	14.
	Задолженность учредителей
	6 000

	15.
	Уставный капитал
	192 900


Составьте баланс на начало месяца.

Решение: 

	АКТИВ
	ПАССИВ

	Содержание статьи
	Сумма, руб.
	Содержание статьи
	Сумма, руб.

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	                               БАЛАНС
	
	                                БАЛАНС
	


Задача № 4.


Предприятие на начало месяца имеет следующий состав имущества и источников его образования:

	п/п
	Хозяйственные средства
	Сумма, руб.

	1.
	Пакет акций
	42000

	2.
	Расчётный счёт
	670000

	3.
	Задолженность по оплате труда
	87000

	4.
	Касса 
	10000

	5.
	Задолженность бюджету по налогам
	23000

	6.
	Дебиторская задолженность 
	34000

	7.
	Добавочный капитал
	75000

	8.
	Нематериальные активы
	120000

	9.
	Задолженность подотчётных лиц
	15000

	10.
	Уставный  капитал
	800000

	11.
	Готовая продукция
	57000

	12.
	Задолженность по социальному страхованию
	63000

	13.
	Запасные части
	30000

	14.
	Задолженность учредителей
	48000

	15.
	Автотранспортные средства
	340000

	16
	Резервный капитал
	22000

	17
	Краткосрочный кредит
	700000

	18
	Топливо 
	14000

	19
	Оборудование
	440000

	20
	Кредиторская задолженность
	50000


Составьте баланс на начало месяца.

Решение: 

	АКТИВ
	ПАССИВ

	Содержание статьи
	Сумма, руб.
	Содержание статьи
	Сумма, руб.

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	                             БАЛАНС
	
	                                БАЛАНС
	


Практическое занятие № 5.

Тема занятия:  Решение ситуационных задач, отражающих  изменение в балансе под 


влиянием хозяйственных операций.  

Время выполнения задания: 90 минут.

Цель занятия: изучить четыре типа балансовых изменений и их влияние на валюту баланса.

Перечень средств, используемых при выполнении работ:

· Раздаточный материал преподавателя (задание).

· Конспект лекций

Основные источники, используемой литературы:

9. Н. В. Иванова  «Бухгалтерский учёт» учебник  – 2-е изд., М.: Издательский центр «Академия», 2008. – 304с.

10. В. М. Богаченко, Н. А. Кириллова «Бухгалтерский учёт: задачи и ситуации» - Ростов на Дону: Феникс, 2010. – 315с.

Задание:

· Определить тип хозяйственных операций.

Организационная часть:

Подготовка рабочего места – 20 минут

Практическая часть: 

 Решение  задач – 70  минут


Методические указания.


Любая хозяйственная операция вызывает изменение определённых статей баланса. Все операции делятся на четыре типа.

7. Первый тип хозяйственных операций вызывает изменения только в активе баланса. В таких операциях участвуют только активные счета. Одна статья актива баланса увеличивается, другая — уменьшается на эту же сумму. Поэтому итог актива баланса не меняется.

8. Второй тип хозяйственных операций вызывает изменения только в пассиве баланса. В таких операциях участвуют только пассивные счета. Одна статья пассива баланса увеличивается, другая — уменьшается на эту же сумму. Поэтому итог пассива баланса не меняется.

9. Третий тип хозяйственных операций вызывает одновременное увеличение актива и пассива  баланса. В таких операциях участвуют активные и пассивные счета. Одна статья актива баланса увеличивается, другая статья пассива тоже увеличивается на эту же сумму. Поэтому общий итог актива и пассива баланса увеличивается, но итоговое равенство не меняется.

10. Четвёртый тип хозяйственных операций вызывает одновременное уменьшение актива и пассива  баланса. В таких операциях участвуют активные и пассивные счета. Одна статья актива баланса уменьшается, другая статья пассива тоже уменьшается на эту же сумму. Поэтому общий итог актива и пассива баланса уменьшается, но итоговое равенство не меняется.


Задание № 1.


Укажите корреспонденцию счетов для представленных операций и определите их тип.

	№ п/п
	Содержание операции
	Дебет 
	Кредит 
	Тип 

	1
	Увеличен уставный капитал за счёт учредителей
	75
	80
	Пассивный 

	2
	Частично погашена задолженность за краткосрочный кредит 
	66
	51
	А — П  в сторону уменьшения 

	3
	Возвращены на расчётный счёт деньги из кассы
	51
	50
	Активный 

	4
	Возвращены на склад сэкономленные в производстве материалы
	10
	20
	Активный 

	5
	Увеличен добавочный капитал за счёт увеличения стоимости основных средств
	1
	83
	А — П  в сторону увеличения 

	6
	Получена валюта из кассы
	52
	50
	Активный 

	7
	Получены нематериальные активы от учредителей
	4
	75
	А — П  в сторону увеличения 

	8
	Перечислены налоги в бюджет
	68
	51
	А — П  в сторону уменьшения 

	9
	Увеличен резервный капитал за счёт прибыли
	99
	82
	Пассивный 

	10
	Погашена задолженность учредителям из кассы
	75
	50
	А — П  в сторону уменьшения 



Задание № 2.


Укажите для данных проводок содержание хозяйственных операций и определите их тип.

	№ п/п
	Содержание операции
	Дебет 
	Кредит 
	Тип 

	1
	Получен краткосрочный кредит 
	51
	66
	А — П  в сторону увеличения 

	2
	Получены в кассу деньги с расчётного счёта
	50
	51
	Активный 

	3
	Возвращены в основное производство бракованные материалы
	20
	10
	Активный 

	4
	Увеличен уставный капитал за счёт добавочного капитала
	83
	80
	Пассивный 

	5
	Перечислен единый социальный налог
	69
	51
	А — П  в сторону уменьшения 

	6
	Выдана из кассы заработная плата
	70
	50
	А — П  в сторону уменьшения 

	7
	Выпущена из производства готовая продукция
	43
	20
	Активный 

	8
	Получены в кассу валютные средства
	50
	52
	Активный 

	9
	Увеличен резервный капитал за счёт прибыли
	99
	82
	Пассивный 

	10
	Выпущены из производства материалы
	10
	20
	Активный 



Задание № 3.


Имеется баланс на начало месяца, итоги актива и пассива баланса составляют             140 000 р. В течение месяца отражены хозяйственные операции.


Задание: Укажите корреспонденцию счетов для представленных операций и определите их тип. Подсчитайте, чему будут равны итоги актива и пассива баланса в конце месяца.

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма, р
	Дебет 
	Кредит 
	Тип 

	1
	Оплачен счётза швейное оборудование
	43000
	60
	51
	А — П  в сторону уменьшения 

	2
	Выдана заработная плата
	5000
	50
	51
	Активный 

	3
	Погашена кредиторская задолженность из  кассы
	3000
	76
	50
	А — П  в сторону уменьшения 

	4
	Получено швейное оборудование
	43000
	1
	60
	А — П  в сторону увеличения

	5
	Создан резервный капитал за счётприбыли
	8000
	99
	82
	Пассивный  

	6
	Сдана на склад готовая продукция
	25000
	43
	20
	Активный  

	7
	Получена валюта от учредителей
	15000
	52
	75
	А — П  в сторону увеличения

	8
	Начислена премия
	4000
	20
	70
	А — П  в сторону увеличения

	9
	Перечислены налоги в бюджет
	10000
	68
	51
	А — П  в сторону уменьшения 

	10
	Увеличен уставный капитал за счёт средств добавочного капитала
	6000
	83
	80
	Пассивный 

	11
	Полчены деньги в кассу с расчётного счёта
	2000
	50
	51
	Активный 

	12
	Выдана премия 
	4000
	70
	50
	А — П  в сторону уменьшения

	
	Итого валюта баланса
	168000
	
	
	


Практическое занятие № 5.

Тема занятия:  Решение ситуационных задач, отражающих  изменение в балансе под 


влиянием хозяйственных операций.  


Разадаточный материал.


Задание № 1.


Укажите корреспонденцию счетов для представленных операций и определите их тип.

	№ п/п
	Содержание операции
	Дебет 
	Кредит 
	Тип 

	1
	Увеличен уставный капитал за счёт учредителей
	
	
	

	2
	Частично погашена задолженность за краткосрочный кредит 
	
	
	

	3
	Возвращены на расчётный счёт деньги из кассы
	
	
	

	4
	Возвращены на склад сэкономленные в производстве материалы
	
	
	

	5
	Увеличен добавочный капитал за счёт увеличения стоимости основных средств
	
	
	

	6
	Получена валюта из кассы
	
	
	

	7
	Получены нематериальные активы от учредителей
	
	
	

	8
	Перечислены налоги в бюджет
	
	
	

	9
	Увеличен резервный капитал за счёт прибыли
	
	
	

	10
	Погашена задолженность учредителям из кассы
	
	
	



Задание № 2.


Укажите для данных проводок содержание хозяйственных операций и определите их тип.

	№ п/п
	Содержание операции
	Дебет 
	Кредит 
	Тип 

	1
	
	51
	66
	

	2
	
	50
	51
	

	3
	
	20
	10
	

	4
	
	83
	80
	

	5
	
	69
	51
	

	6
	
	70
	50
	 

	7
	
	43
	20
	

	8
	
	50
	52
	

	9
	
	99
	82
	

	10
	
	10
	20
	



Задание № 3.


Имеется баланс на начало месяца, итоги актива и пассива баланса составляют             140 000 р. В течение месяца отражены хозяйственные операции.


Задание: Укажите корреспонденцию счетов для представленных операций и определите их тип. Подсчитайте, чему будут равны итоги актива и пассива баланса в конце месяца.

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма, р
	Дебет 
	Кредит 
	Тип 

	1
	Оплачен счётза швейное оборудование
	43000
	
	
	

	2
	Выдана заработная плата
	5000
	
	
	

	3
	Погашена кредиторская задолженность из  кассы
	3000
	
	
	

	4
	Получено швейное оборудование
	43000
	
	
	

	5
	Создан резервный капитал за счётприбыли
	8000
	
	
	

	6
	Сдана на склад готовая продукция
	25000
	
	
	

	7
	Получена валюта от учредителей
	15000
	
	
	

	8
	Начислена премия
	4000
	
	
	

	9
	Перечислены налоги в бюджет
	10000
	
	
	

	10
	Увеличен уставный капитал за счёт средств добавочного капитала
	6000
	
	
	

	11
	Полчены деньги в кассу с расчётного счёта
	2000
	
	
	

	12
	Выдана премия 
	4000
	
	
	

	
	Итого валюта баланса
	
	
	
	


Практическая работа № 4.

Тема: «Составление бухгалтерских справок на исправление ошибок в учётных     записях».
Студент должен знать:

· сущность учётных регистров;

· способы исправления ошибочных записей.

Студент должен уметь:

· составлять бухгалтерские справки на исправление ошибок в учетных регистрах.

Цель работы:

 Изучить способы исправления ошибок в учётных записях.

1. Даны хозяйственные операции и бухгалтерские проводки, составленные по ним (таб. 1). Все операции нашли отражение в ранее составленных бухгалтером учётных регистрах, по которым определены итоги, сделана разноска и составлен  баланс.

2. Решение задания оформить в таблице приведённой формы (таб. 2).

Таблица № 1
Бухгалтерские проводки по хозяйственным операциям.
	№

п/п
	Содержание операции
	Корреспонденция счетов
	Сумма

	
	
	Дебет
	Кредит
	

	1.
	2.
	3.
	4.
	5.

	1.
	Получены в кассу с расчётного счёта общества в банке наличные деньги для оплаты труда рабочим и служащим – 4000 руб.
	Касса
	Расчёты с персоналом по оплате труда
	4000

	2.
	Выдана оплата труда рабочим и служащим из кассы общества – 3800 руб.
	Расчёты с персоналом по оплате труда
	Касса
	380

	3.
	Выдано из кассы под отчёт директору общества 2000 руб. на командировочные расходы 
	Расчёты с подотчётными лицами
	Касса 
	2600

	4.
	Удержаны из начисленной оплаты труда рабочим и служащим налоги в пользу бюджета – 240 руб.
	Расчёты с персоналом по оплате труда
	Расчёты по налогам и сборам
	2400

	5.
	Начислена оплата труда рабочим и служащим общества за апрель – 5000 руб.
	Основное производство
	Расчёты с персоналом по оплате труда
	5000

	6.
	Начислен единый социальный налог в размере 26% суммы начисленной оплаты труда
	Расчёты с персоналом по оплате труда
	Расчёты по страхованию и обеспечению
	1300


Бухгалтер __________________________

                            Подпись

Таблица № 2
Справка о результатах проверки бухгалтерских проводок.

	№

п/п
	№ опера-

ции
	Бух. проводки, состав-

ленные бухгалтером
	Как исправить бухгал-

терские проводки
	Как следовало составить бух. проводки

	
	
	Дебет
	Кредит
	Сумма
	Дебет
	Кредит
	Сумма
	Дебет
	Кредит
	Сумма

	1.
	№ 1
	50
	70
	4000
	70
	51
	4000
	50
	51
	4000

	2.
	№ 2
	70
	50
	380
	70
	50
	3420
	70
	50
	3800

	3.
	№ 3
	71
	50
	2600
	71
	50
	2600
	71
	50
	2000

	4.
	№ 4
	70
	68
	2400
	70
	68
	2400
	70
	68
	240

	5.
	№ 5
	20
	70
	5000
	---
	---
	---
	20
	70
	5000

	6.
	№ 6
	70
	69
	1300
	20
	70
	1300
	20
	69
	1300


Главный бухгалтер ___________________________

                                                  Подпись

Раздаточный материал.

Практическая работа № 4.

Тема: «Составление бухгалтерских справок на исправление ошибок в учётных     записях».
Цель работы:

 Изучить способы исправления ошибок в учётных записях.

1. Даны хозяйственные операции и бухгалтерские проводки, составленные по ним (таб. 1). Все операции нашли отражение в ранее составленных бухгалтером учётных регистрах, по которым определены итоги, сделана разноска и составлен  баланс.

2. Решение задания оформить в таблице приведённой формы (таб. 2).

Таблица № 1
Бухгалтерские проводки по хозяйственным операциям.
	№

п/п
	Содержание операции
	Корреспонденция счетов
	Сумма

	
	
	Дебет
	Кредит
	

	1.
	2.
	3.
	4.
	5.

	1.
	Получены в кассу с расчётного счёта общества в банке наличные деньги для оплаты труда рабочим и служащим – 4000 руб.
	Касса
	Расчёты с персоналом по оплате труда
	4000

	2.
	Выдана оплата труда рабочим и служащим из кассы общества – 3800 руб.
	Расчёты с персоналом по оплате труда
	Касса
	380

	3.
	Выдано из кассы под отчёт директору общества 2000 руб. на командировочные расходы 
	Расчёты с подотчётными лицами
	Касса 
	2600

	4.
	Удержаны из начисленной оплаты труда рабочим и служащим налоги в пользу бюджета – 240 руб.
	Расчёты с персоналом по оплате труда
	Расчёты по налогам и сборам
	2400

	5.
	Начислена оплата труда рабочим и служащим общества за апрель – 5000 руб.
	Основное производство
	Расчёты с персоналом по оплате труда
	5000

	6.
	Начислен единый социальный налог в размере 26% суммы начисленной оплаты труда
	Расчёты с персоналом по оплате труда
	Расчёты по страхованию и обеспечению
	1300


Бухгалтер __________________________

                            Подпись

Таблица № 2
Справка о результатах проверки бухгалтерских проводок.

	№

п/п
	№ опера-

ции
	Бух. проводки, состав-

ленные бухгалтером
	Как исправить бухгал-

терские проводки
	Как следовало составить бух. проводки

	
	
	Дебет
	Кредит
	Сумма
	Дебет
	Кредит
	Сумма
	Дебет
	Кредит
	Сумма

	1.
	№ 1
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2.
	№ 2
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3.
	№ 3
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4.
	№ 4
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5.
	№ 5
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	6.
	№ 6
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Главный бухгалтер ___________________________

                                                  Подпись

Практическое занятие № 6: «Открытие синтетических и аналитических счетов».

Студент должен знать:

-- понятие о счетах бухгалтерского учёта;

-- план счетов бухгалтерского учёта;

-- классификацию счетов, дебет и кредит счетов, взаимосвязь между счетами и балансом;

Студент должен уметь:

-- открывать синтетические и аналитические счета бухгалтерского учёта;


Задание № 1.


На учёте числятся следующие хозяйственные средства. Укажите в графе таблицы номер бухгалтерского счёта, на котором будут отражены перечисленные хозяйственные средства.

	Вид средства
	№ счёта
	Вид средства
	№ счёта

	Почтовое оборудование
	1
	Компьютеры
	1

	Журналы
	10
	Ограда здания
	1

	База данных клиентов
	4
	Торговый знак
	4

	Книжная продукция
	10
	Инструменты
	10

	Наличные денежные средства
	51
	Бумага
	1



Задание № 2.


Укажите на дебете или кредите какого счёта будут отражены следующие хозяйственные операции:

	Содержание операции
	Дебет или кредит счёта

	1. Увеличение резервного капитала
	Кт 82

	2. Продажа патента
	Кт 04

	3. Ликвидация здания
	Кт 01

	4. Списание материалов
	Кт 10


	5. Безвозмездное получение основных средств
	Дт 01

	6. Получение денег в кассу
	Дт 50

	7. Создание уставного капитала
	Кт 80

	8. Уменьшение добавочного капитала
	Дт 83

	9. Приобретение тары
	Дт 10

	10. Получение денег на расчётный счёт
	Дт 51



Задание № 3.


На начало месяца предприятие имеет на расчётном счёте 340 000 р. В течение месяца отражены следующие хозяйственные операции, связанные с движением денежных средств на расчётном счёте:

	Содержание операции
	Сумма, р.

	1. Поступили деньги от покупателей
	86000

	2. Оплачен счёт поставщика 
	43000

	3. Перечислены дивиденды учредителям
	100000

	4. Поступили в кассу деньги с расчётного счёта
	147000

	5. Поступила выручка от продажи продукции
	174000

	6. Получен краткосрочный кредит банка
	200000



Оформите активный счёт 51 «Расчётные счета», рассчитайте обороты и сальдо конечное.


Решение.

                               Дт                                 Счёт № 51                                   Кт


                              
 Сн = 340 000 

                                       86 000                                                43 000

                                     174 000                                              100 000

                                                                                                147 000

                                                                                                200 000


                                    Од = 260 000                              Ок = 490 000


                                     Ск = 110 000


Задание № 4.


На начало месяца сальдо на счёте 04 «Нематериальные активы» составило 80 000 р.   В течение месяца отражены следующие хозяйственные операции, связанные с движением нематериальных активов:

	Содержание операции
	Сумма, р.

	1. Получены нематериальные активы от учредителей
	54000

	2. Продан патент на изобретение
	46000

	3. Создана и введена в эксплуатацию программа для ЭВМ
	38000

	4. Разработан и зарегистрирован товарный знак 
	42000

	5. Переданы права на промышленный образец другому предприятию
	68000



Оформите активный счёт 04 «Нематериальные активы», рассчитайте обороты и сальдо конечное.


Решение.

                               Дт                                 Счёт № 04                                   Кт


                              
 Сн = 80 000 

                                       54 000                                                46 000

                                       38 000                                                68 000

                                       42 000                                               


                                    Од = 134 000                              Ок = 114 000


                                     Ск = 100 000


Задание № 5.


На начало декабря уставный капитал предприятия составил 178 000 р. В течение месяца отражены следующие хозяйственные операции, связанные с движением  средств уставного капитала:

	Содержание операции
	Сумма, р.

	1. Увеличен уставный капитал за счёт средств добавочного капитала
	55000

	2. Возвращён вклад учредителю из уставного капитала
	75000

	3. Перечислена в уставный капитал часть прибыли
	48000

	4. Увеличен уставный капитал за счёт учредителей
	90000



Оформите пассивный счёт 80 «Уставный капитал», рассчитайте обороты и сальдо конечное.


Решение.

                               Дт                                 Счёт № 80                                   Кт


                              
                                                      Сн = 178 000 


                                                75 000                                      55 000

                                                                                                 48 000

                                                                                                 90 000


                                         Од = 75 000                              Ок = 193 000


                                                                                            Ск = 296 000 

Практическое занятие № 6: «Открытие синтетических и аналитических счетов».

Раздаточный материал.


Задание № 1.


На учёте числятся следующие хозяйственные средства. Укажите в графе таблицы номер бухгалтерского счёта, на котором будут отражены перечисленные хозяйственные средства.

	Вид средства
	№ счёта
	Вид средства
	№ счёта

	Почтовое оборудование
	
	Компьютеры
	

	Журналы
	
	Ограда здания
	

	База данных клиентов
	
	Торговый знак
	

	Книжная продукция
	
	Инструменты
	

	Наличные денежные средства
	
	Бумага
	



Задание № 2.


Укажите на дебете или кредите какого счёта будут отражены следующие хозяйственные операции:

	Содержание операции
	Дебет или кредит счёта
	Содержание операции
	Дебет или кредит счёта

	1. Увеличение резервного капитала
	
	6. Получение денег в кассу
	

	2. Продажа патента
	
	7. Создание уставного капитала
	

	3. Ликвидация здания
	
	8. Уменьшение добавочного капитала
	

	4. Списание материалов
	
	9. Приобретение тары
	

	5. Безвозмездное получение основных средств
	
	10. Получение денег на расчётный счёт
	



Задание № 3.


На начало месяца предприятие имеет на расчётном счёте 340 000 р. В течение месяца отражены следующие хозяйственные операции, связанные с движением денежных средств на расчётном счёте:

	Содержание операции
	Сумма, р.

	1. Поступили деньги от покупателей
	86000

	2. Оплачен счёт поставщика 
	43000

	3. Перечислены дивиденды учредителям
	100000

	4. Поступили в кассу деньги с расчётного счёта
	147000

	5. Поступила выручка от продажи продукции
	174000

	6. Получен краткосрочный кредит банка
	200000



Оформите активный счёт 51 «Расчётные счета», рассчитайте обороты и сальдо конечное.


Решение.


Задание № 4.


На начало месяца сальдо на счёте 04 «Нематериальные активы» составило 80 000 р.   В течение месяца отражены следующие хозяйственные операции, связанные с движением нематериальных активов:

	Содержание операции
	Сумма, р.

	1. Получены нематериальные активы от учредителей
	54000

	2. Продан патент на изобретение
	46000

	3. Создана и введена в эксплуатацию программа для ЭВМ
	38000

	4. Разработан и зарегистрирован товарный знак 
	42000

	5. Переданы права на промышленный образец другому предприятию
	68000


Оформите активный счёт 04 «Нематериальные активы», рассчитайте обороты и сальдо конечное.


Решение.


Задание № 5.


На начало декабря уставный капитал предприятия составил 178 000 р. В течение месяца отражены следующие хозяйственные операции, связанные с движением  средств уставного капитала:

	Содержание операции
	Сумма, р.

	1. Увеличен уставный капитал за счёт средств добавочного капитала
	55000

	2. Возвращён вклад учредителю из уставного капитала
	75000

	3. Перечислена в уставный капитал часть прибыли
	48000

	4. Увеличен уставный капитал за счёт учредителей
	90000



Оформите пассивный счёт 80 «Уставный капитал», рассчитайте обороты и сальдо конечное.


Решение.

Практическое занятие № 7: «Составление корреспонденции счетов 

по хозяйственным операциям».

Студент должен знать:

-- сущность и значение двойной записи;

-- план счетов бухгалтерского учёта;

-- корреспонденцию счетов, отражение хозяйственных операций по счетам, обороты и             остатки по счетам.

Студент должен уметь:

-- составлять бухгалтерские проводки;

-- отражать хозяйственные операции на счетах бухгалтерского учёта

Цель работы:

   Усвоить сущность хронологической и систематической записей; научиться правильно определять корреспонденцию счетов и составлять бухгалтерские проводки; разобраться в сущности двойной записи.


Задание № 1.


Составьте бухгалтерские проводки для перечисленных хозяйственных операций:

	№ п/п
	Содержание операции
	Дебет
	Кредит

	1
	Списано сырьё в основное производство
	20
	10

	2
	Получен на расчётный счёт краткосрочный кредит
	51
	66

	3
	Получен патент от учредителей
	4
	75

	4
	Создан резервный капитал за счёт прибыли
	99
	82

	5
	Выдана из кассы заработная плата
	70
	50

	6
	Перечислены поставщикам деньги за приборы
	60
	51

	7
	Возвращены из кассы деньги на расчётный счёт
	51
	50

	8
	Увеличен уставный капитал за счёт средств добавочного капиталла 
	83
	80

	9
	Увеличен за счёт прибыли уставный капитал
	99
	80

	10
	Выданы деньги на командировочные расходы
	71
	50

	11
	Получены от поставщиков приборы
	1
	60

	12
	Возвращён вклад учредителю из уставного капитала
	80
	75

	13
	Погашен убыток за счёт средств резервного капитала
	82
	99

	14
	Погашена с расчётного счёта кредиторская задолженность
	76
	51

	15
	Перечислена задолженность по налогам в бюджет
	68
	51

	16
	Поступил от подотчётного лица инвентарь
	10
	71

	17
	Получены от дебиторов ценные бумаги
	4
	76

	18
	Поступили материалы на склад от поставщика
	10
	60

	19
	Возвращено поставщику бракованное оборудование
	60
	10

	20
	Получена валюта от покупателей
	52
	62



Задание № 2.


На начало месяца сальдо на счёте 50 «Касса» составляет 1800 р.,                                   на счёте 51 «Расчётные счета» - 112000 р. В течение месяца отражены следующие операции, связанные с движением денежных средств.


Задание. Оформите инвенитарные счета 50 «Касса» и 51 «Расчётные счета», рассчитайте обороты и сальдо.


Решение.

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет
	Кредит 

	1
	Погашен краткосрочный кредит с расчётного счёта
	50000
	66
	51

	2
	Перечислена с расчётного счёта задолженность поставщикам
	7000
	60
	51

	3
	Поступили денежные средства от покупателей на расчётный счёт
	34800
	51
	62

	4
	Выдано под отчёт из кассы
	800
	71
	50

	5
	Получены деньги в кассу с расчётного счёта
	28000
	50
	51

	6
	Выдана из кассы заработная плата
	25000
	70
	50

	7
	Погашена в кассу дебиторская задолженность
	3100
	50
	76

	8
	Возвращены в кассу деньги от подотчётного лица
	250
	50
	71

	9
	Перечислены дивиденды учредителям с расчётного счёта
	18600
	75
	51

	10
	Оплачен счёт поставщика за товары
	8300
	60
	51


    Дт            Счёт № 50                     Кт                      Дт                 Счёт № 51                             Кт


    Сн =  1800                                                                 Сн = 112000


     28000                              800                                        34800                            50000

       3100                          25000                                                                                7000

         250                                                                                                                  28000

                                                                                                                                 18600
    Од =  31350          Ок = 25800                                                                              8300


    Ск = 7350                                                                  Од = 34800                  Ок = 111900


                                                                                        Ск = 34900

Практическое занятие № 7: «Составление корреспонденции счетов 

по хозяйственным операциям».


Раздаточный материал.


Задание № 1.


Составьте бухгалтерские проводки для перечисленных хозяйственных операций:

	№ п/п
	Содержание операции
	Дебет
	Кредит

	1
	Списано сырьё в основное производство
	
	

	2
	Получен на расчётный счёт краткосрочный кредит
	
	

	3
	Получен патент от учредителей
	
	

	4
	Создан резервный капитал за счёт прибыли
	
	

	5
	Выдана из кассы заработная плата
	
	

	6
	Перечислены поставщикам деньги за приборы
	
	

	7
	Возвращены из кассы деньги на расчётный счёт
	
	

	8
	Увеличен уставный капитал за счёт средств добавочного капиталла 
	
	

	9
	Увеличен за счёт прибыли уставный капитал
	
	

	10
	Выданы деньги на командировочные расходы
	
	

	11
	Получены от поставщиков приборы
	
	

	12
	Возвращён вклад учредителю из уставного капитала
	
	

	13
	Погашен убыток за счёт средств резервного капитала
	
	

	14
	Погашена с расчётного счёта кредиторская задолженность
	
	

	15
	Перечислена задолженность по налогам в бюджет
	
	

	16
	Поступил от подотчётного лица инвентарь
	
	

	17
	Получены от дебиторов ценные бумаги
	
	

	18
	Поступили материалы на склад от поставщика
	
	

	19
	Возвращено поставщику бракованное оборудование
	
	

	20
	Получена валюта от покупателей
	
	



Задание № 2.


На начало месяца сальдо на счёте 50 «Касса» составляет 1800 р.,                                   на счёте 51 «Расчётные счета» - 112000 р. В течение месяца отражены следующие операции, связанные с движением денежных средств.


Задание. Оформите инвенитарные счета 50 «Касса» и 51 «Расчётные счета», рассчитайте обороты и сальдо.


Решение.

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет
	Кредит 

	1
	Погашен краткосрочный кредит с расчётного счёта
	50000
	
	

	2
	Перечислена с расчётного счёта задолженность поставщикам
	7000
	
	

	3
	Поступили денежные средства от покупателей на расчётный счёт
	34800
	
	

	4
	Выдано под отчёт из кассы
	800
	
	

	5
	Получены деньги в кассу с расчётного счёта
	28000
	
	

	6
	Выдана из кассы заработная плата
	25000
	
	

	7
	Погашена в кассу дебиторская задолженность
	3100
	
	

	8
	Возвращены в кассу деньги от подотчётного лица
	250
	
	

	9
	Перечислены дивиденды учредителям с расчётного счёта
	18600
	
	

	10
	Оплачен счёт поставщика за товары
	8300
	
	


Практическое занятие № 8: «Определение содержания операции 





к бухгалтерским проводкам».

Студент должен знать:

-- сущность и значение двойной записи;

-- план счетов бухгалтерского учёта;

-- корреспонденцию счетов, отражение хозяйственных операций по счетам, обороты и             остатки по счетам.

Студент должен уметь:

-- составлять бухгалтерские проводки;

-- отражать хозяйственные операции на счетах бухгалтерского учёта

Цель работы:

   Усвоить сущность хронологической и систематической записей; научиться правильно определять корреспонденцию счетов и составлять бухгалтерские проводки; разобраться в сущности двойной записи.


Задание.


Сформулируйте содержание хозяйственных операций к перечисленным бухгалтерским проводкам:

	№ п/п
	Содержание операции
	Дебет
	Кредит

	1
	Получены материалы от поставщиков
	10
	60

	2
	Получена валюта от учредителей
	52
	75

	3
	Оплачен счёт поставщика за товары
	60
	51

	4
	Увеличен уставный капитал за счёт средств учредителей
	75
	80

	5
	Возвращены в кассу деньги от подотчётного лица
	50
	71

	6
	Перечислены дивиденды учредителям с расчётного счёта
	75
	51

	7
	Погашен краткосрочный кредит с расчётного счёта
	66
	51

	8
	Перечислена на расчётный счёт дебиторская задолженность
	51
	76

	9
	Увеличен уставный капитал за счёт добавочного капитала
	83
	80

	10
	Выдана из кассы заработная плата
	70
	50

	11
	Получены деньги в кассу с расчётного счёта
	50
	51

	12
	Возвращены в основное производство бракованные материалы
	20
	10

	13
	Поступили на расчётный счёт денежные средства от покупателей
	51
	62

	14
	Выпущена из производства готовая продукция
	43
	20

	15
	Перечислены с валютного счёта денежные средства поставщикам
	60
	52

	16
	Поступили от подотчётного лица материалы
	10
	71

	17
	Получены в кассу валютные средства
	50
	52

	18
	Оплачена из кассы кредиторская задолженность
	76
	50

	19
	Возвращены поставщику бракованные материалы
	60
	10

	20
	Получена валюта от покупателей
	52
	62

	21
	Получены на расчётный счёт денежные средства от учредителей
	51
	75

	22
	Возвращён вклад учредителю из уставного капитала
	80
	75

	23
	Выданы из кассы денежные средства подотчётному лицу
	71
	50

	24
	Выплачены из кассы денежные средства учредителям 
	75
	50

	25
	Выпущены из производства материалы
	10
	20

	26
	Получены в кассу денежные средства от покупателей
	50
	62

	27
	Увеличен резервный капитал за счёт взносов учредителей
	75
	82

	28
	Получены нематериальные активы от учредителей
	4
	75

	29
	Получен с расчётного счёта краткосрочный кредит банка
	66
	51

	30
	Получена готовая продукция от поставщиков
	43
	60


Практическое занятие № 8: «Определение содержания операции 





к бухгалтерским проводкам».


Раздаточный материал. 


Задание.


Сформулируйте содержание хозяйственных операций к перечисленным бухгалтерским проводкам:

	№ п/п
	Содержание операции
	Дебет
	Кредит

	1
	
	10
	60

	2
	
	52
	75

	3
	
	60
	51

	4
	
	75
	80

	5
	
	50
	71

	6
	
	75
	51

	7
	
	66
	51

	8
	
	51
	76

	9
	
	83
	80

	10
	
	70
	50

	11
	
	50
	51

	12
	
	20
	10

	13
	
	51
	62

	14
	
	43
	20

	15
	
	60
	52

	16
	
	10
	71

	17
	
	50
	52

	18
	
	76
	50

	19
	
	60
	10

	20
	
	52
	62

	21
	
	51
	75

	22
	
	80
	75

	23
	
	71
	50

	24
	
	75
	50

	25
	
	10
	20

	26
	
	50
	62

	27
	
	75
	82

	28
	
	4
	75

	29
	
	66
	51

	30
	
	43
	60


Практическое занятие № 10: «Составление оборотных ведомостей по аналитическим и синтетическим счетам».

Студент должен знать:

-- понятие о счетах бухгалтерского учёта;

-- сущность и значение двойной записи;

-- план счетов бухгалтерского учёта;

-- классификацию счетов, дебет и кредит счетов, взаимосвязь между счетами и балансом;

-- корреспонденцию счетов, отражение хозяйственных операций по счетам, обороты и остатки по счетам.

Студент должен уметь:

-- открывать синтетические и аналитические счета бухгалтерского учёта;

-- составлять бухгалтерские проводки;

-- отражать хозяйственные операции на счетах бухгалтерского учёта;

-- составлять оборотные ведомости по счетам синтетического и аналитического учёта

Цель работы:

   Усвоить сущность хронологической и систематической записей; научиться правильно определять корреспонденцию счетов и составлять бухгалтерские проводки; разобраться в сущности двойной записи.

Задание.

· Даны остатки по счетам на начало месяца  и хозяйственные операции за отчётный месяц.

· Используя структурную схему счетов, открыть счета бухгалтерского учёта, разнести остатки на начало месяца.

· Отразить все хозяйственные операции на счетах.

· Вывести остатки по счетам бухгалтерского учёта на конец месяца.

· Составить балансовую оборотную ведомость и проверить остатки и обороты методом двойной записи.


Предприятие на начало месяца имеет следующий состав хозяйственных средств.

	АКТИВ
	ПАССИВ

	Содержание статьи
	Сумма, р.
	Содержание статьи
	Сумма, р.

	Основные средства – 01 
	74 000
	Уставный капитал – 80 
	101 700

	Материалы – 10 
	15 000
	Расчёты с поставщиками и подрядчиками – 60 
	8 000

	Касса – 50 
	500
	Расчёты с персоналом по оплате труда – 70 
	2 500

	Расчётный счёт – 51 
	28 000
	Расчёты по налогам и сборам – 68 
	5 300

	Баланс
	117 500
	Баланс
	117500


В течение месяца на предприятии отражены следующие хозяйственные операции:

	№

п/п
	Содержание  операции
	Сумма,

р.
	Счёт

	
	
	
	Дебет
	Кредит

	1.
	Списаны материалы на основное производство
	12 000
	20
	10

	2.
	Перечислена задолженность в бюджет по налогам
	4 000
	68
	51

	3.
	Получены деньги в кассу с расчётного счёта
	3 000
	50
	51

	4.
	Выдана из кассы заработная плата
	2 500
	70
	50

	5.
	Оплачен счёт поставщика
	5 000
	60
	51

	6.
	Получен краткосрочный кредит на расчётный счёт
	30 000
	51
	66


Построение счетов, р.

    Дт            Счёт № 01                     Кт                      Дт                 Счёт № 10                      Кт                                                                                                                                                                                        


    Сн =  74000                                                                 Сн = 15000


                                                                                                                              12000

       Од = 0

Ок  = 0                                
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 


    Ск = 74000                                                                  Од = 0                         Ок = 12000


                                                                                        Ск = 3000

   Дт            Счёт № 50                     Кт                      Дт                 Счёт № 51                      Кт                                                                                                                                                                                        


    Сн =  500                                                                     Сн = 28000


       3000                            2500                                        30000                            4000

                                                                                                                                 3000

                                                                                                                                 5000
    Од =  3000             Ок = 2500                                                                            


    Ск = 1000                                                                  Од = 30000                  Ок = 12000


                                                                                        Ск = 46000

   Дт            Счёт № 20                     Кт                      Дт                 Счёт № 60                      Кт                                                                                                                                                                                        


    Сн =  0                                                                                                           Сн = 8000


       12000                                                                           5000                            

                                                                                                                                 
    Од =  12000             Ок = 0                                      Од = 5000                     Ок = 0                              


    Ск = 12000                                                                                                      Ск = 3000                   

 Дт            Счёт № 68                    Кт                           Дт                 Счёт № 66                      Кт                                                                                                                                                                                        


                                  Сн =  5300                                                                          Сн = 0


       4000                                                                                                              30000                            

                                                                                                                                 
    Од =  4000             Ок = 0                                             Од = 0                     Ок = 30000                              


                                    Ск = 1300                                                                      Ск = 30000                   

  Дт            Счёт № 70                     Кт                      Дт                 Счёт № 80                      Кт                                                                                                                                                                                        


                                    Сн =  2500                                                                      Сн = 101700


       2500                                                                                                     

                                                                                                                                 
    Од =  2500             Ок = 0                                           Од = 0                       Ок = 0                              


                                    Ск = 0                                                                           Ск = 101700    

Балансовая оборотная ведомость за месяц

	Счёт
	Остатки по счетам на начало месяца, р.
	Обороты по счетам за месяц, р.
	Остатки по счетам на конец месяца, р.

	
	дебет
	кредит
	дебет
	кредит
	дебет
	кредит

	01
	74 000
	--
	--
	--
	74000
	--

	10
	15 000
	--
	--
	12000
	3000
	--

	20
	--
	--
	12000
	--
	12000
	--

	50
	500
	--
	3000
	2500
	1000
	--

	51
	28 000
	--
	30000
	12000
	46000
	

	60
	--
	8000
	5000
	--
	--
	3000

	66
	--
	--
	--
	30000
	--
	30000

	68
	--
	5300
	4000
	--
	--
	1300

	70
	--
	2500
	2500
	--
	--
	--

	80
	--
	101700
	--
	--
	--
	101700

	ИТОГО
	117500
	117500
	56500
	56500
	136000
	136000


Баланс на конец месяца

	АКТИВ
	ПАССИВ

	Содержание статьи
	Сумма, р.
	Содержание статьи
	Сумма, р.

	Основные средства – 01 
	74 000
	Уставный капитал – 80 
	101 700

	Материалы – 10 
	3000
	Расчёты по краткосрочным кредитам – 66 
	30000

	Основное производство — 20 
	12000
	Расчёты с поставщиками и подрядчиками – 60
	3000

	Касса – 50 
	1000
	Расчёты по налогам и сборам – 68 
	1300

	Расчётный счёт – 51 
	46000
	
	

	Баланс
	136000
	Баланс
	136000


Практическое занятие № 10: «Составление оборотных ведомостей по аналитическим и синтетическим счетам».


Раздаточный материал.

Задание.

Даны остатки по счетам на начало месяца и хозяйственные операции за отчётный месяц.

 Используя структурную схему счетов, открыть счета бухгалтерского учёта, разнести остатки на начало месяца.

            3.   Отразить все хозяйственные операции на счетах.

            4.   Вывести остатки по счетам бухгалтерского учёта на конец месяца.

            5.   Составить балансовую оборотную ведомость и проверить остатки и обороты    методом двойной записи.


Предприятие на начало месяца имеет следующий состав хозяйственных средств.

	АКТИВ
	ПАССИВ

	Содержание статьи
	Сумма, р.
	Содержание статьи
	Сумма, р.

	Основные средства – 01 
	74 000
	Уставный капитал – 80 
	101 700

	Материалы – 10 
	15 000
	Расчёты с поставщиками и подрядчиками – 60 
	8 000

	Касса – 50 
	500
	Расчёты с персоналом по оплате труда – 70 
	2 500

	Расчётный счёт – 51 
	28 000
	Расчёты по налогам и сборам – 68 
	5 300

	Баланс
	117 500
	Баланс
	117500


В течение месяца на предприятии отражены следующие хозяйственные операции:

	№

п/п
	Содержание  операции
	Сумма,

р.
	Счёт

	
	
	
	Дебет
	Кредит

	1.
	Списаны материалы на основное производство
	12 000
	
	

	2.
	Перечислена задолженность в бюджет по налогам
	4 000
	
	

	3.
	Получены деньги в кассу с расчётного счёта
	3 000
	
	

	4.
	Выдана из кассы заработная плата
	2 500
	
	

	5.
	Оплачен счёт поставщика
	5 000
	
	

	6.
	Получен краткосрочный кредит на расчётный счёт
	30 000
	
	


Балансовая оборотная ведомость за месяц

	Счёт
	Остатки по счетам на начало месяца, р.
	Обороты по счетам за месяц, р.
	Остатки по счетам на конец месяца, р.

	
	дебет
	кредит
	дебет
	кредит
	дебет
	кредит

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	ИТОГО
	
	
	
	
	
	


Баланс на конец месяца

	АКТИВ
	ПАССИВ

	Содержание статьи
	Сумма, р.
	Содержание статьи
	Сумма, р.

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	Баланс
	
	Баланс
	


Практическое занятие № 11: «Составление шахматной оборотной ведомости».

Студент должен знать:

-- понятие о счетах бухгалтерского учёта;

-- сущность и значение двойной записи;

-- классификацию счетов, дебет и кредит счетов, взаимосвязь между счетами и балансом;

-- корреспонденцию счетов, отражение хозяйственных операций по счетам, обороты и остатки по счетам.

Студент должен уметь:

-- открывать синтетические и аналитические счета бухгалтерского учёта;

-- составлять бухгалтерские проводки;

-- отражать хозяйственные операции на счетах бухгалтерского учёта;

-- составлять шахматные ведомости по счетам синтетического и аналитического учёта

Цель работы:

   Усвоить сущность хронологической и систематической записей; научиться правильно определять корреспонденцию счетов и составлять бухгалтерские проводки; разобраться в сущности двойной записи.


Задание № 1.


В течение месяца на предприятии отражены следующие хозяйственные операции.

Составьте бухгалтерские проводки по данным операциям и оформите шахматную ведомость.

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет 
	Кредит 

	1
	Сдана из производства на склад готовая продукция
	2500
	43
	20

	2
	Получены от поставщика материалы
	6000
	10
	60

	3
	Поступили в кассу деньги с расчётного счёта
	2500
	50
	51

	4
	Выданы деньги из кассы подотчётному лицу
	3000
	71
	50

	5
	Оплачен счёт поставщика за материалы
	6000
	60
	51

	6
	Списаны со склада материалы в основное производство
	7000
	20
	10

	7
	Выплачена из кассы задолженность по заработной плате
	2000
	70
	50

	8
	Перечислены налоги в бюджет
	7000
	68
	51

	
	Итого
	36000
	
	



Шахматная ведомость, р.

	Номер счёта
	10
	20
	50
	51
	60
	Итого

	        кредит 


дебет 
	
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	6000
	6000

	20
	7000
	
	
	
	
	7000

	43
	
	2500
	
	
	
	2500

	50
	
	
	
	2500
	
	2500

	60
	
	
	
	6000
	
	6000

	68
	
	
	
	7000
	
	7000

	70
	
	
	2000
	
	
	2000

	71
	
	
	3000
	
	
	3000

	Итого
	7000
	2500
	5000
	15500
	6000
	36000



Задание № 2.


В бухгалтерском учёте предприятия в течение месяца отражены следующие показатели хозяйственных операций, приведённые в шахматной ведомости:

	Номер счёта
	10
	20
	50
	51
	62
	71
	75
	Итого

	        кредит 


дебет 
	
	
	
	
	
	
	
	

	10
	
	6000
	
	
	
	700
	
	6700

	20
	7000
	
	
	
	
	
	
	7000

	50
	
	
	
	9000
	
	800
	
	9800

	51
	
	
	21000
	
	14000
	
	8500
	43500

	60
	14000
	
	
	17000
	
	
	
	31000

	62
	
	
	
	38000
	
	
	
	38000

	71
	
	
	4000
	
	
	
	
	4000

	Итого
	21000
	6000
	25000
	64000
	14000
	1500
	8500
	140000



Подсчитайте итоги и на основании сумм, записанных в шахматной ведомости, составьте хозяйственные операции с указанием суммы и бухгалтерских проводок:

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет 
	Кредит 

	1
	Поступили материалы из основного производства
	6000
	10
	20

	2
	Получены материалы от подотчётного лица
	700
	10
	71

	3
	Возвращены бракованные материалы в производство
	7000
	20
	10

	4
	Поступили деньги в кассу с расчётного счёта
	9000
	50
	51

	5
	Получена в кассу от подотчётного лица неизрасходованная сумма
	800
	50
	71

	6
	Поступили деньги из кассы на расчётный счёт
	21000
	51
	50

	7
	Поступили деньги на расчётный счёт от покупателей
	14000
	51
	62

	8
	Поступили на расчётный счёт взносы от учредителей
	8500
	51
	75

	9
	Возвращены бракованные материалы поставщику
	14000
	60
	10

	10
	Оплачен счёт поставщика 
	17000
	60
	51

	11
	Выданы с расчётного счёта денежные средства покупателю
	38000
	62
	51

	12
	Выданы денежные средства подотчётному лицу
	4000
	71
	50

	
	Итого
	140000
	
	


Практическое занятие № 11: «Составление шахматной оборотной ведомости».

Раздаточный материал.


Задание № 1.


В течение месяца на предприятии отражены следующие хозяйственные операции.

Составьте бухгалтерские проводки по данным операциям и оформите шахматную ведомость.

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет 
	Кредит 

	1
	Сдана из производства на склад готовая продукция
	2500
	
	

	2
	Получены от поставщика материалы
	6000
	
	

	3
	Поступили в кассу деньги с расчётного счёта
	2500
	
	

	4
	Выданы деньги из кассы подотчётному лицу
	3000
	
	

	5
	Оплачен счёт поставщика за материалы
	6000
	
	

	6
	Списаны со склада материалы в основное производство
	7000
	
	

	7
	Выплачена из кассы задолженность по заработной плате
	2000
	
	

	8
	Перечислены налоги в бюджет
	7000
	
	

	
	Итого
	
	
	



Шахматная ведомость, р.

	Номер счёта
	10
	20
	50
	51
	60
	Итого

	        кредит 


дебет 
	
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	
	


	20
	
	
	
	
	
	

	43
	
	
	
	
	
	

	50
	
	
	
	
	
	

	60
	
	
	
	
	
	

	68
	
	
	
	
	
	

	70
	
	
	
	
	
	

	71
	
	
	
	
	
	

	Итого
	
	
	
	
	
	



Задание № 2.


В бухгалтерском учёте предприятия в течение месяца отражены следующие показатели хозяйственных операций, приведённые в шахматной ведомости:

	Номер счёта
	10
	20
	50
	51
	62
	71
	75
	Итого

	        кредит 


дебет 
	
	
	
	
	
	
	
	

	10
	
	6000
	
	
	
	700
	
	

	20
	7000
	
	
	
	
	
	
	

	50
	
	
	
	9000
	
	800
	
	

	51
	
	
	21000
	
	14000
	
	8500
	

	60
	14000
	
	
	17000
	
	
	
	

	62
	
	
	
	38000
	
	
	
	

	71
	
	
	4000
	
	
	
	
	

	Итого
	
	
	
	
	
	
	
	



Подсчитайте итоги и на основании сумм, записанных в шахматной ведомости, составьте хозяйственные операции с указанием суммы и бухгалтерских проводок:

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет 
	Кредит 

	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	

	4
	
	
	
	

	5
	
	
	
	

	6
	
	
	
	

	7
	
	
	
	

	8
	
	
	
	

	9
	
	
	
	

	10
	
	
	
	

	11
	
	
	
	

	12
	
	
	
	

	
	Итого
	
	
	


Практическое занятие № 12: «Оформление первичных документов кассовых операций».

Студент должен знать:

-- общие методологические основы ведения учёта денежных средств и расчётных операций;

-- документальное оформление и учёт кассовых операций по расчётному счёту.

Студент должен уметь:

-- отражать на счетах бухгалтерского учёта операции по движению наличных денег в кассе.

Цель работы:

 Усвоить порядок отражения в системе бухгалтерского учёта хозяйственных операций по движению денежных средств в кассе и на расчётном счёте.
Задание.

На основании приведённых операций по кассе за октябрь 2011г. заполнить приходные и расходные кассовые ордера, проставить корреспондирующие счета по каждой операции, заполнить кассовую книгу.


Предприятие – ООО «Крона» 


Должностные лица предприятия:

· Руководитель предприятия – Смирнов К. П.

· Главный бухгалтер – Пименова И. Р.

· Кассир – Громова А. С.

Хозяйственные операции за октябрь.

	№ п/п
	Дата
	Содержание операции
	Сумма, руб.
	Дебет
	Кредит

	1
	2
	3
	4
	5
	6


	
	
	Остаток на 01.10.2011г.
	5000
	
	

	1
	2
	Расходный кассовый ордер № 381

Выдана инженеру Ливанову В. П. сумма перерасхода по авансовому отчёту № 46
	60
	71
	50

	2
	2
	Приходный кассовый ордер № 75

Получено в банке по чеку № 093615:

· Для выплаты зарплаты

· Командировочные 
	122 600

4 000
	50
	51

	3
	2
	Приходный кассовый ордер № 76

Сдан в кассу агентом Аксаковым И. П. остаток подотчётных сумм
	50
	50
	71

	4
	3
	Расходный кассовый ордер № 382

По платёжным ведомостям № 71 – 78 выплачена заработная плата рабочим и служащим
	122 600
	70
	50

	5
	5
	Расходный кассовый ордер № 383

Выдан аванс на командировку инженеру Васильеву М. И.
	4 000
	71
	50

	6
	5
	Приходный кассовый ордер № 77

Сдан в кассу инженером Васильевым М. И. остаток неиспользованных подотчётных сумм согласно авансовому отчёту № 48                     от 15 октября
	40
	50
	71

	7
	10
	Приходный кассовый ордер № 78

Получено в банке по чеку № 093616:

· Для выдачи заработной платы

· Для выдачи депонентам

· На хозяйственные расходы
	30 400

2 200

2 800
	50
	51

	8
	10
	Расходный кассовый ордер № 384

Выдан аванс на хозяйственные нужды машинистке  Петровой В. С.
	500
	71
	50

	9
	10
	Расходный кассовый ордер № 385

Выдан аванс на хозяйственные нужды агенту Аксакову  И. П.
	1300
	71
	50

	10
	11
	Расходный кассовый ордер № 386

По платёжным ведомостям выплачена заработная плата рабочим и служащим
	30 400
	70
	50

	11
	11
	Расходный кассовый ордер № 387

Выдана заработная плата депонентам
	2 200
	76
	50

	12
	11
	Расходный кассовый ордер № 388

Выдан аванс на хозяйственные нужды агенту Аксакову  И. П.
	1 000
	71
	50


Образец заполнения кассовой книги
Касса за «_02_» _октября_ 20 11_ г.                                                    Лист ___288____

	№ док.
	От кого получено 

или кому выдано
	№ кор. счёта, субсчёта
	Приход, руб. коп.
	Расход, руб. коп.

	1
	2
	3
	4
	5

	Остаток на начало дня      5000 – 00 

	381
	Ливанов В. П. – перерасход по авансовому отчёту № 46
	71
	
	60 – 00 

	75
	Банк по чеку № 093615
	51
	126600-00
	

	76
	Аксаков И. П. – остаток подотчётных сумм
	71
	50 – 00 
	


	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Итого за день
	126650-00
	60 – 00 

	Остаток на конец дня
	131590-00
	Х

	В том числе на зарплату, 

выплаты соц. характера и стипендии 
	122600-00
	Х


Кассир ______________________   _______Громова А. С._________

                             Подпись                                                             Расшифровка подписи

Записи в кассовой книге проверил и документы в количестве:

______________________два_____________________________ приходных

                                                                     прописью

и _____________________один___________________________ расходных получил

                                                                      прописью

Бухгалтер ______________________   ______Пименова И. Р.__________________

                             Подпись                                                             Расшифровка подписи

Практическое занятие № 12: «Оформление первичных документов кассовых операций».

Раздаточный материал. 

Задание.


На основании приведённых операций по кассе за октябрь 2011г. заполнить приходные и расходные кассовые ордера, проставить корреспондирующие счета по каждой операции, заполнить кассовую книгу.


Предприятие – ООО «Крона» 


Должностные лица предприятия:

· Руководитель предприятия – Смирнов К. П.

· Главный бухгалтер – Пименова И. Р.

· Кассир – Громова А. С.

Хозяйственные операции за октябрь.

	№ п/п
	Дата
	Содержание операции
	Сумма, руб.
	Дебет
	Кредит

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	Остаток на 01.10.2011г.
	5000
	
	

	1
	2
	Расходный кассовый ордер № 381

Выдана инженеру Ливанову В. П. сумма перерасхода по авансовому отчёту № 46
	60
	
	

	2
	2
	Приходный кассовый ордер № 75

Получено в банке по чеку № 093615:

· Для выплаты зарплаты

· Командировочные 
	122 600

4 000
	
	

	3
	2
	Приходный кассовый ордер № 76

Сдан в кассу агентом Аксаковым И. П. остаток подотчётных сумм
	50
	
	

	4
	3
	Расходный кассовый ордер № 382

По платёжным ведомостям № 71 – 78 выплачена заработная плата рабочим и служащим
	122 600
	
	

	5
	5
	Расходный кассовый ордер № 383

Выдан аванс на командировку инженеру Васильеву М. И.
	4 000
	
	

	6
	5
	Приходный кассовый ордер № 77

Сдан в кассу инженером Васильевым М. И. остаток неиспользованных подотчётных сумм согласно авансовому отчёту № 48                     от 15 октября
	40
	
	

	7
	10
	Приходный кассовый ордер № 78

Получено в банке по чеку № 093616:

· Для выдачи заработной платы

· Для выдачи депонентам

· На хозяйственные расходы
	30 400

2 200

2 800
	
	

	8
	10
	Расходный кассовый ордер № 384

Выдан аванс на хозяйственные нужды машинистке  Петровой В. С.
	500
	
	

	9
	10
	Расходный кассовый ордер № 385

Выдан аванс на хозяйственные нужды агенту Аксакову  И. П.
	1300
	
	

	10
	11
	Расходный кассовый ордер № 386

По платёжным ведомостям выплачена заработная плата рабочим и служащим
	30 400
	
	

	11
	11
	Расходный кассовый ордер № 387

Выдана заработная плата депонентам
	2 200
	
	

	12
	11
	Расходный кассовый ордер № 388

Выдан аванс на хозяйственные нужды агенту Аксакову  И. П.
	1 000
	
	


Практическое занятие № 13: «Решение ситуационных задач по учёту расчётов с разными дебиторами и кредиторами».

Студент должен знать:

-- общие методологические основы ведения учёта расчётных операций;

-- документальное оформление и учёт расчётов с разными дебиторами и кредиторами.

Студент должен уметь:

-- отражать на счетах бухгалтерского учёта операции по  расчёту с разными дебиторами и                               кредиторами.

Цель работы:

 
Усвоить порядок отражения в системе бухгалтерского учёта хозяйственных операций расчёту с разными дебиторами и кредиторами.


Задание № 1.


На начало месяца кредиторская задолженность на субсчёте 76-1 «Расчёты по имущественному и личному страхованию» составила 55 000 р. В течение месяца на предприятии отражены следующие хозяйственные операции.


Задание. Оформите субсчёт 76-1 «Расчёты по имущественному и личному страхованию», определите обороты и сальдо на конец месяца.


Решение.

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет
	Кредит 

	1
	Перечислена задолженность по страхованию
	55000
	76-1
	51

	2
	Начислены страховые платежи по договору добровольного страхования работников основного производства
	120000
	20
	76-1

	3
	Перечислены страховые платежи
	120000
	76-1
	51

	4
	Начислены страховые платежи по договору страхования оборудования в основном производстве 
	45000
	20
	76-1

	5
	Перечислены частично страховые платежи
	30000
	76-1
	51


    Дт            Счёт № 76-1                   Кт                                                               


                                     Сн =  55000                                                                 


     55000                         120000                                                                   

   120000                           45000                                                                                

     30000                                                                                                                  

                                                                                                                                 
    Од =  205000          Ок = 165000                                                                              


                                    Ск = 15000                                                                                       

Задание № 2.


На начало месяца кредиторская задолженность на субсчёте 76-1 «Расчёты по имущественному и личному страхованию» составила 75 000 р. В течение месяца на предприятии отражены следующие хозяйственные операции.


Задание. Оформите субсчёт 76-1 «Расчёты по имущественному и личному страхованию», определите обороты и сальдо на конец месяца.


Решение.

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет
	Кредит 

	1
	Перечислена задолженность по страхованию
	75000
	76-1
	51

	2
	Начислены страховые платежи по договору добровольного страхования работников основного производства
	140000
	20
	76-1

	3
	Перечислены страховые платежи
	140000
	76-1
	51

	4
	Начислены страховые платежи по договору страхования оборудования в основном производстве 
	35000
	20
	76-1

	5
	Перечислены страховые взносы
	35000
	76-1
	51

	6
	Списана сумма недостачи в основном производстве в результате страхового случая
	40000
	76-1
	94

	7
	Получено частично страховое возмещение ущерба на расчётный счёт
	25000
	51
	76-1


    Дт            Счёт № 76-1                   Кт                                                               


                                     Сн =  75000                                                                 


     75000                         140000                                                                   

   140000                           35000                                                                                

     35000                           25000

     40000                                                                                                                  

                                                                                                                                 
    Од =  290000          Ок = 200000                                                                              


     Ск = 15000                                                                                       

     
Сальдо на субсчёте 76-1 «Расчёты по имущественному и личному страхованию»  на конец месяца находится в дебете счёта, т. е. дебиторская задолженность по операциям                       связанным со страхованием, на конец месяца составила  15000 р.                                                                                   

Практическое занятие № 13: «Решение ситуационных задач по учёту расчётов с разными дебиторами и кредиторами».


Раздаточный материал:


Задание № 1.


На начало месяца кредиторская задолженность на субсчёте 76-1 «Расчёты по имущественному и личному страхованию» составила 55 000 р. В течение месяца на предприятии отражены следующие хозяйственные операции.


Задание. Оформите субсчёт 76-1 «Расчёты по имущественному и личному страхованию», определите обороты и сальдо на конец месяца.


Решение.

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет
	Кредит 

	1
	Перечислена задолженность по страхованию
	55000
	
	

	2
	Начислены страховые платежи по договору добровольного страхования работников основного производства
	120000
	
	

	3
	Перечислены страховые платежи
	120000
	
	

	4
	Начислены страховые платежи по договору страхования оборудования в основном производстве 
	45000
	
	

	5
	Перечислены частично страховые платежи
	30000
	
	


Задание № 2.


На начало месяца кредиторская задолженность на субсчёте 76-1 «Расчёты по имущественному и личному страхованию» составила 75 000 р. В течение месяца на предприятии отражены следующие хозяйственные операции.


Задание. Оформите субсчёт 76-1 «Расчёты по имущественному и личному страхованию», определите обороты и сальдо на конец месяца.


Решение.

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет
	Кредит 

	1
	Перечислена задолженность по страхованию
	75000
	
	

	2
	Начислены страховые платежи по договору добровольного страхования работников основного производства
	140000
	
	

	3
	Перечислены страховые платежи
	140000
	
	

	4
	Начислены страховые платежи по договору страхования оборудования в основном производстве 
	35000
	
	

	5
	Перечислены страховые взносы
	35000
	
	

	6
	Списана сумма недостачи в основном производстве в результате страхового случая
	40000
	
	

	7
	Получено частично страховое возмещение ущерба на расчётный счёт
	25000
	
	


Практическое занятие № 14: «Решение ситуационных задач по учёту расчётов с поставщиками и покупателями».

Студент должен знать:

-- общие методологические основы ведения учёта  расчётных операций;

-- документальное оформление и учёт расчётов с поставщиками и покупателями.

Студент должен уметь:

-- отражать на счетах бухгалтерского учёта операции по учёту расчётов с поставщиками и покупателями.

Цель работы:

 Усвоить порядок отражения в системе бухгалтерского учёта хозяйственных операций по учёту расчётов с поставщиками и покупателями.


Задание № 1.

Организация приняла к оплате счёт поставщика за выполненные работы по ремонту основных средств, используемых в основном производстве. Стоимость работ 18 880 руб. (в том числе НДС – 2 880 руб.). Счёт поставщика оплачен. Составить бухгалтерские проводки.

                     Решение:

	№

п/п
	Хозяйственная операция
	Сумма,

тыс. руб.
	Счёт

	
	
	
	Дебет
	Кредит

	1.
	На сумму стоимости ремонтных работ
	16 000 = 

18 880 – 2 880
	20
	60

	2.
	На сумму НДС
	2 880
	19
	60

	3. 
	На сумму денежных средств, перечисленных ремонтной организации в оплату счёта 
	18 880
	60
	51



Задание № 2.

      Торговая организация заключила с поставщиком договор на поставку партии товара. Стоимость закупаемых товаров – 236 000 руб. (в том числе НДС – 36 000 руб.). Товар получен торговой организацией. Денежные средства в оплату товара перечислены поставщику.

       Составить бухгалтерские проводки.

          Решение:

	№

п/п
	Хозяйственная операция
	Сумма,

руб.
	Счёт

	
	
	
	Дебет
	Кредит

	1.
	На сумму стоимости полученного товара
	200 000
	41
	60

	2.
	На сумму НДС
	36 000
	19
	60

	3. 
	На сумму денежных средств, перечисленных поставщику в счёт оплаты товара
	236 000
	60
	51



Задание № 3.

· В журнале хозяйственных операций составить корреспонденцию счетов.

· Составить журнал-ордер № 6.

Дано:


Сальдо на 1 марта на счёте 60 «Расчёты с поставщиками и подрядчиками»:

11. ОАО «Прогресс» - 222000 р. (счёт № 13);

12. ЗАО «Альфа» - 340000 р. (счёт № 67);

13. Химзавод — 29800 р. (счёт № 315).


Хозяйственные операции в марте

	Дата
	Хозяйственная операция
	Сумма,

руб.
	Счёт

	
	
	
	Дебет
	Кредит

	02.03.11
	Перечислено Химзаводу по счёту № 315
	29800
	60
	51

	03.03.11
	Оплачен счёт № 67 ЗАО «Альфа»

Оплачен счёт № 13 ОАО «Прогресс» 
	340000

222000
	60

60
	51

51

	06.03.11
	Принят к оплате счёт № 111 ОАО «Прогресс» за поступившие по приходному ордеру № 21:

· основные материалы (10/1)

· инструменты (10/2)

· запасные части (10/3)

· железнодорожный тариф (10/4)

· НДС (19)

Итого по счёту
	100000

68500

76200

13300

46440

304440
	10/1

10/2

10/3

10/4

19
	60

60

60

60

60

	07.03.11
	Принят к оплате счёт № 172 автотранспортной организации за доставку на склад:

· основные материалы (10/1)

· инструменты (10/2)

· запасные части (10/3)

· НДС (19)

Итого по счёту
	850

600

430

338

2218
	10/1

10/2

10/3

19
	60

60

60

60

	12.03.11
	Оплачен счёт № 111 ОАО «Прогресс»
	304440
	60
	51


Практическое занятие № 14: «Решение ситуационных задач по учёту расчётов с поставщиками и покупателями».

Раздаточный материал:

Задание № 1.

Организация приняла к оплате счёт поставщика за выполненные работы по ремонту основных средств, используемых в основном производстве. Стоимость работ 18 880 руб. (в том числе НДС – 2 880 руб.). Счёт поставщика оплачен. Составить бухгалтерские проводки.

                     Решение:

	№

п/п
	Хозяйственная операция
	Сумма,

тыс. руб.
	Счёт

	
	
	
	Дебет
	Кредит

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	



Задание № 2.

      Торговая организация заключила с поставщиком договор на поставку партии товара. Стоимость закупаемых товаров – 236 000 руб. (в том числе НДС – 36 000 руб.). Товар получен торговой организацией. Денежные средства в оплату товара перечислены поставщику.

       Составить бухгалтерские проводки.

          Решение:

	№

п/п
	Хозяйственная операция
	Сумма,

руб.
	Счёт

	
	
	
	Дебет
	Кредит

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	



Задание № 3.

· В журнале хозяйственных операций составить корреспонденцию счетов.

· Составить журнал-ордер № 6.

Дано:


Сальдо на 1 марта на счёте 60 «Расчёты с поставщиками и подрядчиками»:

14. ОАО «Прогресс» - 222000 р. (счёт № 13);

15. ЗАО «Альфа» - 340000 р. (счёт № 67);

16. Химзавод — 29800 р. (счёт № 315).


Хозяйственные операции в марте

	Дата
	Хозяйственная операция
	Сумма,

руб.
	Счёт

	
	
	
	Дебет
	Кредит

	02.03.11
	Перечислено Химзаводу по счёту № 315
	29800
	
	

	03.03.11
	Оплачен счёт № 67 ЗАО «Альфа»

Оплачен счёт № 13 ОАО «Прогресс» 
	340000

222000
	
	

	06.03.11
	Принят к оплате счёт № 111 ОАО «Прогресс» за поступившие по приходному ордеру № 21:

· основные материалы (10/1)

· инструменты (10/2)

· запасные части (10/3)

· железнодорожный тариф (10/4)

· НДС (19)

Итого по счёту
	100000

68500

76200

13300

46440

304440
	
	

	07.03.11
	Принят к оплате счёт № 172 автотранспортной организации за доставку на склад:

· основные материалы (10/1)

· инструменты (10/2)

· запасные части (10/3)

· НДС (19)

Итого по счёту
	850

600

430

338

2218
	
	

	12.03.11
	Оплачен счёт № 111 ОАО «Прогресс»
	
	
	


Журнал-ордер № 6 по кредиту счёта № 60 

«Расчёты с поставщиками и подрядчиками»

	Номер платежного документа
	Поставщик
	№ приходного документа
	С кредита счёта 60 в дебет счетов
	Сумма акцепта
	Сальдо на начало месяца
	Оплата
	Сальдо на конец месяца

	
	
	
	10/1


	10/2
	10/3
	10/4
	19
	
	
	Дата
	Расчётный счёт
	

	Счёт № 13
	ОАО «Прогресс»
	
	
	
	
	
	
	
	222 000
	03.03.11
	222 000
	--

	Счёт № 67
	ЗАО «Альфа»
	
	
	
	
	
	
	
	340 000
	03.03.11
	340 000
	--

	Счёт № 315
	Химзавод
	
	
	
	
	
	
	
	29 800
	02.03.11
	29 800
	--

	Счёт № 111
	ОАО «Прогресс»
	№ 21
	100 000
	68 500
	76 200
	13 300
	46 440
	304 440
	
	12.03.11
	304440
	--

	Счёт № 172
	Автотранспортная организация
	
	850
	600
	430
	
	338
	2 218
	
	
	
	2 218

	
	ИТОГО
	
	100 850
	69 100
	76 630
	13 300
	46 778
	306 658
	591 800
	
	896 240
	2218


Раздаточный материал:
Журнал-ордер № 6 по кредиту счёта № 60 

«Расчёты с поставщиками и подрядчиками»

	Номер платежного документа
	Поставщик
	№ приходного документа
	С кредита счёта 60 в дебет счетов
	Сумма акцепта
	Сальдо на начало месяца
	Оплата
	Сальдо на конец месяца

	
	
	
	10/1


	10/2
	10/3
	10/4
	19
	
	
	Дата
	Расчётный счёт
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	ИТОГО
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Практическое занятие № 15: «Решение ситуационных задач по учёту расчётов с подотчётными лицами».

Студент должен знать:

-- общие методологические основы ведения учёта расчётных операций;

-- документальное оформление и учёт расчётов с подотчётными лицами.

Студент должен уметь:

-- отражать на счетах бухгалтерского учёта операции по учёту расчётов с подотчётными лицами.

Цель работы:

 Усвоить порядок отражения в системе бухгалтерского учёта хозяйственных операций по расчётам с подотчётными лицами.


Задание № 1.

Из кассы организации  выдано работнику на командировочные расходы 14 000 руб. Согласно представленному работником по возвращении из командировки и утверждённому руководителем организации авансовому отчёту командировочные расходы составили 12 700 руб. Остаток в размере 1 300 руб. внесён работником в кассу организации. Составить бухгалтерские проводки.

                     Решение:

	№

п/п
	Хозяйственная операция
	Сумма,

тыс. руб.
	Счёт

	
	
	
	Дебет
	Кредит

	1.
	Денежные средства, выданные под отчёт на командировочные расходы
	14 000
	71
	50

	2.
	Командировочные расходы согласно авансовому отчёту, принятые в бухгалтерии
	12 700
	20
	71

	3. 
	Остаток денежных средств, возвращённых работником в кассу организации
	1 300
	50 
	71



Задание № 2.

Работнику организации выдано под отчёт 1000 руб. на приобретение материалов. Работник закупил материалы на сумму 1180 руб. (в том числе НДС – 180 руб.), что подтверждается соответствующими документами продавца. Работником составлен и представлен в бухгалтерию организации авансовый отчёт. Перерасход по авансовому отчёту выдан работнику из кассы организации. Составить бухгалтерские проводки.

                     Решение:

	№

п/п
	Хозяйственная операция
	Сумма,

тыс. руб.
	Счёт

	
	
	
	Дебет
	Кредит

	1.
	На сумму денежных средств, выданных под отчёт из кассы организации
	1000
	71
	50

	2.
	На сумму стоимости приобретённых материалов
	1000
	10
	71

	3. 
	На сумму НДС, выделенных в документах продавца
	180
	19
	71

	4.
	На сумму перерасхода по авансовому отчёту
	180
	71
	50



Задание № 3.

Работнику организации выдано под отчёт 1000 руб. на приобретение материалов. Работник закупил материалы на сумму 885 руб. (в том числе НДС 135 руб.), что подтверждается соответствующими документами продавца. Работник представил в бухгалтерию авансовый отчёт. Неизрасходованный остаток денежных средств не был вовремя возвращён работником в кассу организации, а потом удержан из его заработной платы. Составить бухгалтерские проводки. 

                     Решение:

	№

п/п
	Хозяйственная операция
	Сумма,

тыс. руб.
	Счёт

	
	
	
	Дебет
	Кредит

	1.
	На сумму денежных средств, выданных под отчёт из кассы организации
	1000
	71
	50

	2.
	На сумму стоимости приобретённых материалов
	750
	10
	71

	3. 
	На сумму НДС, выделенных в документах продавца
	135
	19
	71

	4.
	На сумму неизрасходованного остатка денежных средств, не возвращённого работником в кассу организации
	115 = 

1000 - 885
	94
	71

	5.
	На сумму неизрасходованного остатка денежных средств, удержанную из заработной платы работника
	115
	70
	94



Задание № 4.

Работнику организации выдано под отчёт 1500 руб. на приобретение материалов. Работник закупил материалы на сумму 1285 руб. (в том числе НДС 215 руб.), что подтверждается соответствующими документами продавца. Работник представил в бухгалтерию авансовый отчёт. Неизрасходованный остаток денежных средств не был вовремя возвращён работником в кассу организации, а потом удержан из его заработной платы. Составить бухгалтерские проводки.  

                     Решение:

	№

п/п
	Хозяйственная операция
	Сумма,

тыс. руб.
	Счёт

	
	
	
	Дебет
	Кредит

	1.
	На сумму денежных средств, выданных под отчёт из кассы организации
	1500
	71
	50

	2.
	На сумму стоимости приобретённых материалов
	1070
	10
	71

	3. 
	На сумму НДС, выделенных в документах продавца
	215
	19
	71

	4.
	На сумму неизрасходованного остатка денежных средств, не возвращённого работником в кассу организации
	215 = 

1500 -1285
	94
	71

	5.
	На сумму неизрасходованного остатка денежных средств, удержанную из заработной платы работника
	215
	70
	94



Задание № 5.


Составить журнал ордер № 7 по расчётам с подотчётными лицами за апрель.


Исходные данные:


Остатки по расчётам с подотчётными лицами за апрель.

	Фамилия И. О.
	Должность
	Дата возникновения
	Сумма, р.

	
	
	
	Дебет
	Кредит

	1. Соколов А. И.
	агент
	29 марта
	400
	

	2. Петров Е. Н.
	экспедитор
	30 мерта
	
	60

	3. Жукова О. А.
	менеджер
	30 марта
	30
	

	Итого
	
	
	430
	60



Хозяйственные операции за апрель

	Дата 
	Хозяйственная операция
	Сумма,

руб.
	Счёт

	
	
	
	Дебет
	Кредит

	02.04.
	Расходный кассовый ордер № 15

Выдан перерасход подотчётных сумм Петрову Е. Н.
	60
	71
	50

	02.04.
	Расходный кассовый ордер № 16

Выдан авнс на командировку главному бухгалтеру Калачевой А. Ю.
	6500
	71
	50

	05.04.
	Авансовый отчёт № 20 Соколова А. И. 

Израсходовано на оплату доставки топлива
	480
	10
	71

	05.04.
	Расходный кассовый ордер № 17

Выдано менеджеру Жуковой О. А. На приобретение канцелярских товаров
	1000
	71
	50

	07.04.
	Расходный кассовый ордер № 18

Выдан перерасход подотчётных сумм Соколову А.И 
	80
	71
	50

	10.04.
	Авансовый отчёт № 21

Сдан отчёт главного бухгалтера Калачёвой А. Ю.
	6000
	26
	71

	13.04.
	Приходный кассовый ордер № 10

Принят остаток подотчётных сумм Калачёвой А. Ю.
	500
	50
	71

	15.04.
	Авансовый отчёт № 22

Сдан авнсовый отчёт Жуковой О. А. За приобретённые канцелярские товары
	1200
	10
	71

	16.04.
	Расходный кассовый ордер № 19

Выдано из кассы под отчёт Жуковой О. А. На оплату услуг почтовой связи
	500
	71
	50

	16.04.
	Расходный кассовый ордер № 20

Выдано из кассы под отчёт Петрову Е. Н. На хозяйственно-операционные расходы
	800
	71
	50


Журнал-ордер № 7 

по кредиту счёта 71 «Расчёты с подотчётными лицами»

за апрель 2011г.

	№ 

п/п
	Дата 
	Авансо вый 

отчёт
	ФИО подотчётного лица
	Порядковый номер по журналу-ордеру за прошлый месяц
	Остаток на начало месяца
	Выдано под отчёт (Дт 71)

	
	
	
	
	
	Дата возникновения
	Сумма 
	Дата 
	Корреспондентский счёт
	Сумма 

	
	
	
	
	
	
	Дебет 
	Кредит 
	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	1
	5 апреля
	20
	Соколов А. И.
	1
	29 марта
	400
	
	
	
	

	2
	
	
	Петров Е. Н.
	2
	30 марта
	
	60
	16 апреля
	50
	800

	3
	15 апреля
	22
	Жукова О. А.
	3
	30 марта
	30
	
	5 апреля
	50
	1000

	4
	10 апреля
	21
	Калачёва А. Ю
	
	
	
	
	2 апреля
	50
	6500

	5
	
	
	Жукова О. А.
	
	
	
	
	16 апреля
	50
	500

	Итого
	
	
	
	
	430
	60
	
	
	8800


Окончание журнала-ордера № 7

	№ 

п/п
	Выдано в возмещение перерасхода

(Дт 71)
	Возвращены неиспользованные суммы (Кт 71)
	Израсходовано из подотчётных сумм (Кт 71)
	Остаток на конец месяца

	
	Дата 
	Корреспондентский счёт
	Сумма 
	Дата 
	Корреспондентский счёт
	Сумма 
	По утвержд. отчёту
	В том числе дебет счетов
	Дебет 
	Кредит 

	
	
	
	
	
	
	
	
	10
	26
	
	

	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23

	1
	7 апреля
	50
	80
	
	
	
	480
	480
	
	--
	--

	2
	2 апреля
	50
	60
	
	
	
	
	
	
	800
	

	3
	
	
	
	
	
	
	1200
	1200
	
	
	170

	4
	
	
	
	13 апреля
	50
	500
	6000
	
	6000
	--
	--

	5
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	500
	

	Итого
	
	140
	
	
	500
	7680
	1680
	6000
	1300
	170


Журнал-ордер № 7 

по кредиту счёта 71 «Расчёты с подотчётными лицами»

за апрель 2011г.

	№ 

п/п
	Дата 
	Авансо вый 

отчёт
	ФИО подотчётного лица
	Порядковый номер по журналу-ордеру за прошлый месяц
	Остаток на начало месяца
	Выдано под отчёт 

	
	
	
	
	
	Дата возникновения
	Сумма 
	Дата 
	Корреспондентский счёт
	Сумма 

	
	
	
	
	
	
	Дебет 
	Кредит 
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Итого
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Окончание журнала-ордера № 7

	№ 

п/п
	Выдано в возмещение перерасхода


	Возвращены неиспользованные суммы 
	Израсходовано из подотчётных сумм 
	Остаток на конец месяца

	
	Дата 
	Корреспондентский счёт
	Сумма 
	Дата 
	Корреспондентский счёт
	Сумма 
	По утвержд. отчёту
	В том числе дебет счетов
	Дебет 
	Кредит 

	
	
	
	
	
	
	
	
	10
	26
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Итого
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Практическое занятие № 15: «Решение ситуационных задач по учёту расчётов с подотчётными лицами».

Раздаточный материал:


Задание № 1.

Из кассы организации  выдано работнику на командировочные расходы 14 000 руб. Согласно представленному работником по возвращении из командировки и утверждённому руководителем организации авансовому отчёту командировочные расходы составили 12 700 руб. Остаток в размере 1 300 руб. внесён работником в кассу организации. Составить бухгалтерские проводки.

                     Решение:

	№

п/п
	Хозяйственная операция
	Сумма,

тыс. руб.
	Счёт

	
	
	
	Дебет
	Кредит

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	



Задание № 2.

Работнику организации выдано под отчёт 1000 руб. на приобретение материалов. Работник закупил материалы на сумму 1180 руб. (в том числе НДС – 180 руб.), что подтверждается соответствующими документами продавца. Работником составлен и представлен в бухгалтерию организации авансовый отчёт. Перерасход по авансовому отчёту выдан работнику из кассы организации. Составить бухгалтерские проводки.

                     Решение:

	№

п/п
	Хозяйственная операция
	Сумма,

тыс. руб.
	Счёт

	
	
	
	Дебет
	Кредит

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	



Задание № 3.

Работнику организации выдано под отчёт 1000 руб. на приобретение материалов. Работник закупил материалы на сумму 885 руб. (в том числе НДС 135 руб.), что подтверждается соответствующими документами продавца. Работник представил в бухгалтерию авансовый отчёт. Неизрасходованный остаток денежных средств не был вовремя возвращён работником в кассу организации, а потом удержан из его заработной платы. Составить бухгалтерские проводки. 

                     Решение:

	№

п/п
	Хозяйственная операция
	Сумма,

тыс. руб.
	Счёт

	
	
	
	Дебет
	Кредит

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	



Задание № 4.

Работнику организации выдано под отчёт 1500 руб. на приобретение материалов. Работник закупил материалы на сумму 1285 руб. (в том числе НДС 215 руб.), что подтверждается соответствующими документами продавца. Работник представил в бухгалтерию авансовый отчёт. Неизрасходованный остаток денежных средств не был вовремя возвращён работником в кассу организации, а потом удержан из его заработной платы. Составить бухгалтерские проводки.  

                     Решение:

	№

п/п
	Хозяйственная операция
	Сумма,

тыс. руб.
	Счёт

	
	
	
	Дебет
	Кредит

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	



Задание № 5.


Составить журнал ордер № 7 по расчётам с подотчётными лицами за апрель.


Исходные данные:


Остатки по расчётам с подотчётными лицами за апрель.

	Фамилия И. О.
	Должность
	Дата возникновения
	Сумма, р.

	
	
	
	Дебет
	Кредит

	1. Соколов А. И.
	агент
	29 марта
	400
	

	2. Петров Е. Н.
	экспедитор
	30 марта
	
	60

	3. Жукова О. А.
	менеджер
	30 марта
	30
	

	Итого
	
	
	
	



Хозяйственные операции за апрель

	Дата 
	Хозяйственная операция
	Сумма,

руб.
	Счёт

	
	
	
	Дебет
	Кредит

	02.04.
	Расходный кассовый ордер № 15

Выдан перерасход подотчётных сумм Петрову Е. Н.
	60
	
	

	02.04.
	Расходный кассовый ордер № 16

Выдан аванс на командировку главному бухгалтеру Калачевой А. Ю.
	6500
	
	

	05.04.
	Авансовый отчёт № 20 Соколова А. И. 

Израсходовано на оплату доставки топлива
	480
	
	

	05.04.
	Расходный кассовый ордер № 17

Выдано менеджеру Жуковой О. А. На приобретение канцелярских товаров
	1000
	
	

	07.04.
	Расходный кассовый ордер № 18

Выдан перерасход подотчётных сумм Соколову А.И 
	?
	
	

	10.04.
	Авансовый отчёт № 21

Сдан отчёт главного бухгалтера Калачёвой А. Ю.
	6000
	
	

	13.04.
	Приходный кассовый ордер № 10

Принят остаток подотчётных сумм Калачёвой А. Ю.
	?
	
	

	15.04.
	Авансовый отчёт № 22

Сдан авансовый отчёт Жуковой О. А. За приобретённые канцелярские товары
	1200
	
	

	16.04.
	Расходный кассовый ордер № 19

Выдано из кассы под отчёт Жуковой О. А. На оплату услуг почтовой связи
	500
	
	

	16.04.
	Расходный кассовый ордер № 20

Выдано из кассы под отчёт Петрову Е. Н. На хозяйственно-операционные расходы
	800
	
	


Журнал-ордер № 7 

по кредиту счёта 71 «Расчёты с подотчётными лицами»

за апрель 2011г.

	№ 

п/п
	Дата 
	Авансо вый 

отчёт
	ФИО подотчётного лица
	Порядковый номер по журналу-ордеру за прошлый месяц
	Остаток на начало месяца
	Выдано под отчёт (Дт 71)

	
	
	
	
	
	Дата возникновения
	Сумма 
	Дата 
	Корреспондентский счёт
	Сумма 

	
	
	
	
	
	
	Дебет 
	Кредит 
	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	1
	5 апреля
	20
	Соколов А. И.
	1
	29 марта
	400
	
	
	
	

	2
	
	
	Петров Е. Н.
	2
	30 марта
	
	60
	16 апреля
	50
	800

	3
	15 апреля
	22
	Жукова О. А.
	3
	30 марта
	30
	
	5 апреля
	50
	1000

	4
	10 апреля
	21
	Калачёва А. Ю
	
	
	
	
	2 апреля
	50
	6500

	5
	
	
	Жукова О. А.
	
	
	
	
	16 апреля
	50
	500

	Итого
	
	
	
	
	430
	60
	
	
	8800


Окончание журнала-ордера № 7

	№ 

п/п
	Выдано в возмещение перерасхода

(Дт 71)
	Возвращены неиспользованные суммы (Кт 71)
	Израсходовано из подотчётных сумм (Кт 71)
	Остаток на конец месяца

	
	Дата 
	Корреспондентский счёт
	Сумма 
	Дата 
	Корреспондентский счёт
	Сумма 
	По утвержд. отчёту
	В том числе дебет счетов
	Дебет 
	Кредит 

	
	
	
	
	
	
	
	
	10
	26
	
	

	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23

	1
	7 апреля
	50
	80
	
	
	
	480
	480
	
	--
	--

	2
	2 апреля
	50
	60
	
	
	
	
	
	
	800
	

	3
	
	
	
	
	
	
	1200
	1200
	
	
	170

	4
	
	
	
	13 апреля
	50
	500
	6000
	
	6000
	--
	--

	5
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	500
	

	Итого
	
	140
	
	
	500
	7680
	1680
	6000
	1300
	170


Раздаточный материал:                                                          Журнал-ордер № 7

по кредиту счёта 71 «Расчёты с подотчётными лицами»

за апрель 2011г.

	№ 

п/п
	Дата 
	Авансо вый 

отчёт
	ФИО подотчётного лица
	Порядковый номер по журналу-ордеру за прошлый месяц
	Остаток на начало месяца
	Выдано под отчёт (Дт 71)

	
	
	
	
	
	Дата возникновения
	Сумма 
	Дата 
	Корреспондентский счёт
	Сумма 

	
	
	
	
	
	
	Дебет 
	Кредит 
	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Итого
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Окончание журнала-ордера № 7

	№ 

п/п
	Выдано в возмещение перерасхода

(Дт 71)
	Возвращены неиспользованные суммы (Кт 71)
	Израсходовано из подотчётных сумм (Кт 71)
	Остаток на конец месяца

	
	Дата 
	Корреспондентский счёт
	Сумма 
	Дата 
	Корреспондентский счёт
	Сумма 
	По утвержд. отчёту
	В том числе дебет счетов
	Дебет 
	Кредит 

	
	
	
	
	
	
	
	
	10
	26
	
	

	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Итого
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Практическое занятие № 16: «Решение ситуационных задач по учёту оплаты труда и удержаний из зарплаты».

Студент должен знать:

· общие положения по учёту оплаты труда, группировке фонда оплаты труда;

· методологические основы ведения учёта по оплате труда;

· состав фонда оплаты труда;

· отражение на бухгалтерских счетах операций по начислению зарплаты и удержаниям из неё, выплате и депонированию зарплаты;

· обязательные отчисления по отношению к фонду оплаты труда.  

Студент должен уметь:

· отражать хозяйственные операции по начислению зарплаты, по удержаниям из неё и выплате её сотрудникам;

· вести учёт отчислений по отношению к фонду оплаты труда.

Цель работы:

 Закрепить материал, отражающий порядок учёта труда, заработной платы, расчётов по налогам и сборам.


Задание № 1.


В журнале регистрации хозяйственных операций составить корреспонденцию счетов по следующим операциям.


Хозяйственные операции.

	№ 

п/п
	Содержание операции
	Сумма 
	Дебет 
	Кредит 

	1
	Ведомость начисления заработной платы

Начислена заработная плата:

17. рабочим за изготовление продукции

18. административному персоналу предприятия
	250000

260000
	20

26
	70

70

	2
	Ведомость начисления премий

Начислена премия:

· рабочим из фонда заработной платы

· административному персовналу
	6000

3000
	20

26
	70

70

	3
	Ведомость удержаний из заработной платы

11. налог на доходы физтческих лиц

12. по исполнительным листам

13. за брак
	41000

3000

1000
	70

70

70
	68

76

28

	4
	Платёжная ведомость

Выдана из кассы заработная плата
	274000
	70
	50



Задание № 2.


В журнале регистрации хозяйственных операций составить корреспонденцию счетов по следующим операциям.


Хозяйственные операции.

	№ 

п/п
	Содержание операции
	Сумма 
	Дебет 
	Кредит 

	1
	Чек, приходный кассовый ордер

Получено в кассу для выдачи заработной платы
	175000
	50
	51

	2
	Платёжная ведомость

Выдана из кассы заработная плата
	170000
	70
	50

	3
	Реестр депонированных сумм

Депонируется своесременно не полученная заработная плата
	5000
	70
	76

	4
	Объявление на взнос наличными

Возвращена кассиром в банк своевременно не полученная заработная плата
	5000
	51
	70

	5
	Чек, приходный кассовый ордер

Получено в кассу с расчётного счёта для выдачи заработной платы депонентам
	5000
	50
	51

	6
	Платёжная ведомость

Выдана из кассы заработная плата депонентам
	5000
	76
	50



Задание № 3.


В журнале регистрации хозяйственных операций составить корреспонденцию счетов по следующим операциям.


Хозяйственные операции.

	№ 

п/п
	Содержание операции
	Сумма 
	Дебет 
	Кредит 

	1
	Ведомость начисления заработной платы

Начислена заработная плата:

19. рабочим за изготовление продукции

20. рабочим вспомогательного производства
	140000

15000
	20

23
	70

70

	2
	Расчёт отчислений в резерв на предстоящую оплату отпусков

Произведены отчисления в резерв на предстоящую оплату отпусков в размере 5% от начисленной заработной платы
	7750
	96
	70

	3
	Расчёт заработной платы за отпуск

Начислена заработная плата за отпуск:

21. рабочим 

22. административному персоналу предприятия
	18000

12000
	20

26
	70

70

	4
	Удержан налог на доходы физических лиц
	3900
	70
	68

	5
	Платёжная ведомость

Выдана из кассы заработная плата за отпуск
	30000
	70
	50



Задание № 4.


На начало месяца сальдо на счёте 70 «Расчёты с персоналом по оплате труда» составило 45000 р. (начислена премия работникам основного производства).


Составьте бухгалтерские проводки для перечисленных операций, проведите необходимые расчёты и оформите счёт 70 «Расчёты с персоналом по оплате труда».


Хозяйственные операции.

	№ 

п/п
	Содержание операции
	Сумма 
	Дебет 
	Кредит 

	1
	Начислен НДФЛ на премию
	5850
	70
	68

	2
	Начислен ЕСН на премию
	11700
	20
	69

	3
	Выдана премия
	39150
	70
	50

	4
	Начислена заработная плата работникам основного производства
	268000
	20
	70

	5
	Начислен НДФЛ на заработную плату
	34840
	70
	68

	6
	Выдана заработная плата
	202800
	70
	50

	7
	Депонирована часть заработной платы
	30360
	70
	76

	8
	Начислен ЕСН на заработную плату
	69680
	20
	69

	9
	Выдана депонированная заработная плата
	30360
	76
	50

	10
	Перечислен НДФЛ
	40690
	68
	51

	11
	Перечислен ЕСН
	81380
	69
	51

	12
	Начислены отпускные работникам основного производства
	86000
	96
	70


                               Дт                                 Счёт № 70                                   Кт


                              
                                                      Сн = 45 000 


                                                5850                                      268 000

                                             39150                                         86 000

                                             34840                                        

                                            202800

                                              30360                                   


                                         Од = 313 000                           Ок = 354 000


                                                                                          Ск = 86 000 

Задание 5.

С расчетного счета организации сняты денежные средств сумме 300 000 руб. для выплаты заработной платы. 280 000 руб. выданы работникам. Не выданная в установленный срок заработная плата в сумме 20 000 руб. возвращена в банк на расчетный счет. 

                     Решение:

	№

п/п
	Хозяйственная операция
	Сумма,

тыс. руб.
	Счёт

	
	
	
	Дебет
	Кредит

	1.
	На сумму денежных средств, поступивших в кассу организации
	300 000
	50
	51

	2.
	На сумму денежных средств, выданных работникам 
	280 000
	70
	50

	3.
	На сумму заработной платы, списанной на депонент
	20 000
	70
	76

	4. 
	На сумму денежных средств, возвращённых в банк
	20 000
	51
	70



Задание 6. 

Из банка в кассу организации поступили денежные средства в сумме 300 000 руб. для выплаты заработной платы. 270 000 руб. выданы работникам. Не выданная в установленный срок заработная плата в сумме 30 000 руб. депонировано. Позднее депонированные суммы выплачены получателю.

                     Решение:

	№

п/п
	Хозяйственная операция
	Сумма,

тыс. руб.
	Счёт

	
	
	
	Дебет
	Кредит

	1.
	На сумму денежных средств, поступивших в кассу организации
	300 000
	50
	51

	2.
	На сумму денежных средств, выданных работникам 
	270 000
	70
	50

	3. 
	На сумму депонированной заработной платы
	30 000
	70
	76

	4.
	На сумму выданной работникам заработной платы, ранее депонированной
	30 000
	76
	50


Практическое занятие № 16: «Решение ситуационных задач по учёту оплаты труда и удержаний из зарплаты».

Раздаточный материал:


Задание № 1.


В журнале регистрации хозяйственных операций составить корреспонденцию счетов по следующим операциям.


Хозяйственные операции.

	№ 

п/п
	Содержание операции
	Сумма 
	Дебет 
	Кредит 

	1
	Ведомость начисления заработной платы

Начислена заработная плата:

23. рабочим за изготовление продукции

24. административному персоналу предприятия
	250000

260000
	
	

	2
	Ведомость начисления премий

Начислена премия:

· рабочим из фонда заработной платы

· административному персовналу
	6000

3000
	
	

	3
	Ведомость удержаний из заработной платы

· налог на доходы физтческих лиц

· по исполнительным листам

· за брак
	41000

3000

1000
	
	

	4
	Платёжная ведомость

Выдана из кассы заработная плата
	274000
	
	



Задание № 2.


В журнале регистрации хозяйственных операций составить корреспонденцию счетов по следующим операциям.


Хозяйственные операции.

	№ 

п/п
	Содержание операции
	Сумма 
	Дебет 
	Кредит 

	1
	Чек, приходный кассовый ордер

Получено в кассу для выдачи заработной платы
	175000
	
	

	2
	Платёжная ведомость

Выдана из кассы заработная плата
	170000
	
	

	3
	Реестр депонированных сумм

Депонируется своесременно не полученная заработная плата
	5000
	
	

	4
	Объявление на взнос наличными

Возвращена кассиром в банк своевременно не полученная заработная плата
	5000
	
	

	5
	Чек, приходный кассовый ордер

Получено в кассу с расчётного счёта для выдачи заработной платы депонентам
	5000
	
	

	6
	Платёжная ведомость

Выдана из кассы заработная плата депонентам
	5000
	
	


Задание № 3.


В журнале регистрации хозяйственных операций составить корреспонденцию счетов по следующим операциям.


Хозяйственные операции.

	№ 

п/п
	Содержание операции
	Сумма 
	Дебет 
	Кредит 

	1
	Ведомость начисления заработной платы

Начислена заработная плата:

25. рабочим за изготовление продукции

26. рабочим вспомогательного производства
	140000

15000
	
	

	2
	Расчёт отчислений в резерв на предстоящую оплату отпусков

Произведены отчисления в резерв на предстоящую оплату отпусков в размере 5% от начисленной заработной платы
	?
	
	

	3
	Расчёт заработной платы за отпуск

Начислена заработная плата за отпуск:

27. рабочим 

28. административному персоналу предприятия
	18000

12000
	
	

	4
	Удержан налог на доходы физических лиц
	3900
	
	

	5
	Платёжная ведомость

Выдана из кассы заработная плата за отпуск
	30000
	
	



Задание № 4.


На начало месяца сальдо на счёте 70 «Расчёты с персоналом по оплате труда» составило 45000 р. (начислена премия работникам основного производства).


Составьте бухгалтерские проводки для перечисленных операций, проведите необходимые расчёты и оформите счёт 70 «Расчёты с персоналом по оплате труда».


Хозяйственные операции.

	№ 

п/п
	Содержание операции
	Сумма 
	Дебет 
	Кредит 

	1
	Начислен НДФЛ на премию
	?
	
	

	2
	Начислен ЕСН на премию
	?
	
	

	3
	Выдана премия
	39150
	
	

	4
	Начислена заработная плата работникам основного производства
	268000
	
	

	5
	Начислен НДФЛ на заработную плату
	?
	
	

	6
	Выдана заработная плата
	202800
	
	

	7
	Депонирована часть заработной платы
	30360
	
	

	8
	Начислен ЕСН на заработную плату
	?
	
	

	9
	Выдана депонированная заработная плата
	30360
	
	

	10
	Перечислен НДФЛ
	?
	
	

	11
	Перечислен ЕСН
	?
	
	

	12
	Начислены отпускные работникам основного производства
	86000
	
	


Задание 5.

С расчетного счета организации сняты денежные средств сумме 300 000 руб. для выплаты заработной платы. 280 000 руб. выданы работникам. Не выданная в установленный срок заработная плата в сумме 20 000 руб. возвращена в банк на расчетный счет. 

                     Решение:

	№

п/п
	Хозяйственная операция
	Сумма,

тыс. руб.
	Счёт

	
	
	
	Дебет
	Кредит

	1.
	
	
	
	

	2.
	
	
	
	

	3.
	
	
	
	

	4. 
	
	
	
	



Задание 6. 

Из банка в кассу организации поступили денежные средства в сумме 300 000 руб. для выплаты заработной платы. 270 000 руб. выданы работникам. Не выданная в установленный срок заработная плата в сумме 30 000 руб. депонировано. Позднее депонированные суммы выплачены получателю.

                     Решение:

	№

п/п
	Хозяйственная операция
	Сумма,

тыс. руб.
	Счёт

	
	
	
	Дебет
	Кредит

	1.
	
	
	
	

	2.
	
	
	
	

	3. 
	
	
	
	

	4.
	
	
	
	


Практическое занятие № 17.

Тема занятия:  Решение ситуационных задач по учёту процесса заготовления и   расчёт фактической себестоимости приобретённых ценностей.

Время выполнения задания: 90 минут.

Цель занятия: научиться отражать хозяйственные операции по поступлению материалов и  списанию их в производство; рассчитывать фактическую себестоимость приобретённых ценностей различными вариантами; определять финансовый результат от реализации материалов.

Перечень средств, используемых при выполнении работ:

1. Раздаточный материал преподавателя (4 задания).

2. Конспект лекций

Основные источники, используемой литературы:

· Н. В. Иванова  «Бухгалтерский учёт» учебник  – 2-е изд., М.: Издательский центр «Академия», 2008. – 304с.

· В. М. Богаченко, Н. А. Кириллова «Бухгалтерский учёт: задачи и ситуации» - Ростов на Дону: Феникс, 2010. – 315с.

Задание:

29. Определить средний процент ТЗР по поступившим материалам и сумму списания ТЗР при отпуске материалов на выполнение работ.

30. Оформите корреспонденцию счетов к операциям, связанным с поступлением материалов и их реализацией.

31. Определить финансовый результат от реализации материалов.

32. Рассчитать общую стоимость списания материалов методом средней себестоимости, методом ФИФО и методом ЛИФО.

Организационная часть:

Подготовка рабочего места – 20 минут

Практическая часть: 

 Решение  задач – 75  минут

Методические указания:


В бухгалтерском учёте поступление хозяйственных средств отражается по фактической стоимости, которая складывается из покупной стоимости поступивших средств и расходов, связанных с их приобретением, а также прочих затрат по доведению приобретённых активов до состояния, пригодного к использованию.


Фактическая стоимость поступающих на предприятие материалов включает в себя покупную стоимость материалов и транспортно – заготовительные расходы (ТЗР).


Транспортно – заготовительные расходы – это расходы, связанные с приобретением материалов. 

Материалы принимаются к учёту по фактической стоимости, которая включает в себя 

транспортно – заготовительные расходы.


Учёт ТЗР ведётся обособленно на синтетическом счёте 10 «Материалы». При списании материалов в производство, транспортно – заготовительные расходы также списывают на затраты производства в процентном отношении к стоимости отпущенных материалов.

В условиях, когда цены на покупные материалы изменяются в течение отчётного периода, существует следующие методы  списания материалов в производство:

· Метод средней себестоимости;

· Метод ФИФО;

· Метод ЛИФО.

При списании материалов по средней себестоимости наблюдаются средние показатели и равномерность списания стоимости материальных запасов на производственные затраты.

При использовании метода ФИФО списывают материалы с первого по времени поступления, начиная с сальдо, пока не наберут нужного количества. Метод даёт возможность снижать себестоимость продукции за счёт снижения стоимости используемых материалов.

При использовании метода ЛИФО начинают списывать материалы с последнего по времени поступления, пока не наберут нужного количества. Метод увеличивает себестоимость продукции, а это снижает стоимость остатка производственных запасов.

В процессе хозяйственной деятельности может возникнуть необходимость реализации материалов. Учёт реализации материалов ведётся на активно-пассивном счёте 91 «Прочие доходы и расходы». Счёт 91 остатков не имеет, закрывается ежемесячно. 

Бухгалтерские проводки по счёту 91 «Прочие доходы и расходы».

	Дебет
	Кредит

	Дт 91 Кт 10
	Стоимость реализованных материалов
	Выручка от реализации материалов
	Дт 51 Кт 91

	Дт 91 Кт 50

Дт 91 Кт 60

…………….
	Затраты, связанные с реализацией материалов.
	
	

	Дт 91 Кт 99
	Получена прибыль
	Получен убыток
	Дт 99 Кт 91



Задание № 1.


В течение месяца отражены следующие операции, связанные с приобретением материалов:

	Содержание операции 
	Стоимость материалов, р.
	ТЗР по материалам, р.

	Сальдо на субсчёте 10.5
	5700
	800

	Поступили запасные части от поставщика 1
	23000
	1700

	Поступили запасные части от поставщика 2
	37000
	2400

	Списаны запасные части на выполнение работ
	40000
	2984,1



Определите средний процент ТЗР по всем поступившим материалам, включая сальдо, и сумму списания ТЗР при отпуске материалов на выполнение работ.

	Статьи затрат
	Получено, р.
	Списано, р.
	Списано, %

	Материалы 
	65700
	40000
	60,9

	ТЗР
	4900
	2984,1
	60,9



Задание № 2.


Предприятием получены строительные материалы на сумму 42000 р. Отражены затраты, связанные с приобретением материалов: акцептованы и оплачены счета за доставку материалов на сумму 4500 р., за страхование материалов в пути — 2800 р., из кассы оплачены погрузо — разгрузочные работы — 780 р. На выполнение работ списаны строительные материалы — 28000 р.

1.  Оформите корреспонденцию счетов к указанным операциям.

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет 
	Кредит 

	1
	Предприятием получены строительные материалы
	42000
	10
	60

	2
	Акцептованы счета за доставку материалов
	4500
	10
	60

	3
	Оплачены счета за доставку материалов
	4500
	60
	51

	4
	Акцептованы счета  за страхование материалов в пути
	2800
	10
	69

	5
	Оплачены счета  за страхование материалов в пути
	2800
	69
	51

	6
	Из кассы оплачены погрузо — разгрузочные работы
	780
	10
	51

	7
	На выполнение работ списаны строительные материалы
	28000
	20
	10

	8
	Списаны ТЗР по материалам
	5389,36
	20
	10


· Определите сумму списания ТЗР по строительным материалам, остатка материалов и ТЗР.

	Статьи затрат
	Получено, р.
	Списано, р.
	Списано, %
	Осталось, р.

	Материалы 
	42000
	28000
	66,7
	14000

	ТЗР
	8080
	5389,36
	66,7
	2690,64


Задание № 3.


От реализации материалов получена выручка — 98400 р., стоимость проданных материалов — 76600 р., начислены заработная плата за погрузо — разгрузочные работы при реализации материалов — 2000 р. и единый социальный налог.


Задание. Оформите счёт 91 для операций реализации и определите финансовый результат от реализации материалов.


Решение:

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет 
	Кредит 

	1
	От реализации материалов получена выручка
	98400
	51
	91

	2
	Списана стоимость реализованных материалов
	76600
	91
	10

	3
	Начислена заработная плата за погрузо — разгрузочные работы при реализации материалов 
	2000
	91
	70

	4
	Начислен единый социальный налог — 26% 
	520
	91
	69

	5
	Списан финансовый результат от реализации материалов
	19280
	91
	99


Счёт № 91 «Прочие доходы и расходы»

                              Дт                                 Счёт № 91                                  Кт


                                       2)  76 600                                    1) 98 400 

                                       3)    2 000                                       

                                       4)       520                                     

                                       5)  19 280


                                         Од = 98 400                           Ок = 98 400 



Задание № 4.


На 01.02. на складе предприятия находилось 200м костюмной ткани по цене 420 р. за 1м. В течение месяца на склад поступили три партии ткани.

	Партия товара
	Дата поступления
	Количество, м
	Цена за 1м, р.

	1
	09.02.11
	500
	440

	2
	12.02.11
	800
	430

	3
	27.02.11
	600
	450



В течение месяца списано в производство 1 600м ткани.


Задание. Определите сумму остатка костюмной ткани на складе при списании ткани тремя методами: по средней себестоимости, ФИФО и ЛИФО.

	Товар 
	Цена за 1м, р.
	Количество, м
	Сумма, р.

	Остаток (сальдо)
	420
	200
	84000

	Партия 1
	440
	500
	220000

	Партия 2
	430
	800
	344000

	Партия 3
	450
	600
	270000

	ИТОГО
	
	2100
	918000


14. Метод средней себестоимости:

      1 . Определяем среднюю стоимость 1м ткани: 918000 р. / 2100 м = 437,1  р.

2. В производство списано ткани на сумму: 1600 м х 437,1 р. = 699360 р.

3. На складе останется ткани на сумму: 918000 р. - 699360 р. = 218640 р. 

· Метод ФИФО:

	Товар 
	Цена за 1м, р.
	Количество, м
	Сумма, р.

	Остаток (сальдо)
	420
	200
	84000

	Партия 1
	440
	500
	220000

	Партия 2
	430
	800
	344000

	Партия 3
	450
	100
	45000

	ИТОГО
	
	1600
	693000

	Осталось 
	
	
	225000


· Метод ЛИФО:

	Товар 
	Цена за 1м, р.
	Количество, м
	Сумма, р.

	Партия 3
	450
	600
	270000

	Партия 2
	430
	800
	344000

	Партия 1
	440
	200
	88000

	ИТОГО
	
	1600
	702000

	Осталось 
	
	
	216000


Практическое занятие № 17: «Решение ситуационных задач по учёту процесса                заготовления и расчёт фактической себестоимости приобретённых ценностей.».


Раздаточный материал.


Задание № 1.


В течение месяца отражены следующие операции, связанные с приобретением материалов:

	Содержание операции 
	Стоимость материалов, р.
	ТЗР по материалам, р.

	Сальдо на субсчёте 10.5
	5700
	800

	Поступили запасные части от поставщика 1
	23000
	1700

	Поступили запасные части от поставщика 2
	37000
	2400

	Списаны запасные части на выполнение работ
	40000
	?



Определите средний процент ТЗР по всем поступившим материалам, включая сальдо, и сумму списания ТЗР при отпуске материалов на выполнение работ.

	Статьи затрат
	Получено, р.
	Списано, р.
	Списано, %

	Материалы 
	
	
	

	ТЗР
	
	
	



Задание № 2.


Предприятием получены строительные материалы на сумму 42000 р. Отражены затраты, связанные с приобретением материалов: акцептованы и оплачены счета за доставку материалов на сумму 4500 р., за страхование материалов в пути — 2800 р., из кассы оплачены погрузо — разгрузочные работы — 780 р. На выполнение работ списаны строительные материалы — 28000 р.

1.   Оформите корреспонденцию счетов к указанным операциям.

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет 
	Кредит 

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


2.   Определите сумму списания ТЗР по строительным материалам, остатка                          материалов и ТЗР.

	Статьи затрат
	Получено, р.
	Списано, р.
	Списано, %
	Осталось, р.

	Материалы 
	
	
	
	

	ТЗР
	
	
	
	



Задание № 3.


От реализации материалов получена выручка — 98400 р., стоимость проданных материалов — 76600 р., начислены заработная плата за погрузо — разгрузочные работы при реализации материалов — 2000 р. и единый социальный налог.


Оформите счёт 91 для операций реализации и определите финансовый результат от реализации материалов.


Решение:

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет 
	Кредит 

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Счёт № 91 «Прочие доходы и расходы»


Задание № 4.


На 01.02. на складе предприятия находилось 200м костюмной ткани по цене 420 р. за 1м. В течение месяца на склад поступили три партии ткани.

	Партия товара
	Дата поступления
	Количество, м
	Цена за 1м, р.

	1
	09.02.11
	500
	440

	2
	12.02.11
	800
	430

	3
	27.02.11
	600
	450



В течение месяца списано в производство 1 600м ткани.


Задание. Определите сумму остатка костюмной ткани на складе при списании ткани тремя методами: по средней себестоимости, ФИФО и ЛИФО.

	Товар 
	Цена за 1м, р.
	Количество, м
	Сумма, р.

	Остаток (сальдо)
	
	
	

	Партия 1
	
	
	

	Партия 2
	
	
	

	Партия 3
	
	
	

	ИТОГО
	
	
	


1.   Метод средней себестоимости:

…............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

· Метод ФИФО:

	Товар 
	Цена за 1м, р.
	Количество, м
	Сумма, р.

	Остаток (сальдо)
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	ИТОГО
	
	
	

	Осталось 
	
	
	


· Метод ЛИФО:

	Товар 
	Цена за 1м, р.
	Количество, м
	Сумма, р.

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	ИТОГО
	
	
	

	Осталось 
	
	
	


Практическое занятие № 18.

Тема занятия:  Решение ситуационных задач по оформлению бухгалтерскими записями 



процесса производства. 

Время выполнения задания: 90 минут.

Цель занятия: научиться отражать хозяйственные операции по учёту процесса  производства.

Перечень средств, используемых при выполнении работ:

· Раздаточный материал преподавателя (задание).

· Конспект лекций

Основные источники, используемой литературы:

33. Н. В. Иванова  «Бухгалтерский учёт» учебник  – 2-е изд., М.: Издательский центр «Академия», 2008. – 304с.

34. В. М. Богаченко, Н. А. Кириллова «Бухгалтерский учёт: задачи и ситуации» - Ростов на Дону: Феникс, 2010. – 315с.

Задание:

· Оформить корреспонденцию счетов к операциям, связанным с учётом процесса производства.

· Оформить и произвести расчёты на счетах 20, 23, 25, 26.

Организационная часть:

Подготовка рабочего места – 20 минут

Практическая часть: 

 Решение  задач – 75  минут


Методические указания.


На предприятиях для ведения учёта производственных затрат используются следующие счета:

15. 20 «Основное производство»

16. 21 «Полуфабрикаты собственного изготовления»

17. 23 «Вспомогательное производство»

18. 29 «Обслуживающие производства и хозяйства»


Производственные затраты делятся на прямые и косвенные.


Прямые затраты связаны с выпуском конкретной продукции и отражаются на счёте 20.


Незавершённое производство (НЗП) — это стоимость продукции, которая не прошла все стадии изготовления. 


Себестоимость готовой продукции, сданной на склад, т. е. кредитовый оборот по счёту 20 «Основное производство», определяется с учётом незавершённого производства на начало и конец отчётного периода следующим образом:


                                      +                                                     -                                                  =


                                               =   


Косвенные затраты связаны с обслуживанием и управлением основным производством. Учёт косвенных затрат ведётся на счетах:

· 25 «Общепроизводственные расходы»

· 26 «Общехозяйственные расходы».

 Схема счетов 25 «Общепроизводственные расходы» 

и 26 «Общехозяйственные расходы»

	Дебет
	Кредит 

	Сальдо не имеет

	В течение месяца собираются затраты, связанные с обслуживанием и управлением производством
	В конце месяца итоговую сумму затрат списывают в дебет счёта 20 «Основное производство»



Задание № 1.


Незавершённое производство на начало месяца составило 14 000 р., в течение месяца отражены указанные в таблице хозяйственные операции по учёту прямых производственных затрат.


Задание:

· Составьте корреспонденцию счетов к хозяйственным операциям;

· Определите себестоимость готовой продукции, сданной на склад, при условии, что незавершённого производства на конец месяца нет.


Решение:

	№

п/п
	Содержание операции
	Сумма, р. 
	Дебет 
	Кредит 

	1
	Оплачен счёт за сырьё
	18 000
	60
	51

	2
	Получено сырьё
	18 000
	10
	60

	3
	Списаны расходы будущих периодов
	1 200
	20
	97

	4
	Начислена заработная плата работникам основного производства
	72 000
	20
	70

	5
	Начислен ЕСН на эту заработную плату
	18 720
	20
	69

	6
	Списаны на затраты производства командировочные расходы
	6 500
	20
	71

	7
	Списано в производство 50% сырья
	9 000
	20
	10

	8
	Списаны ТЗР по материалам
	2 600
	20
	10

	9
	Списаны потери от брака
	1 400
	20
	28

	10
	Начислена амортизация основных средств производственного назначения
	3 100
	20
	02

	11
	Списаны из производства на склад возвратные отходы
	2 700
	10
	20

	12
	Списана готовая продукция на склад
	125 820
	43
	20


                               Дт                   Счёт № 20                           Кт


                              
 Сн = 14 000 


                                       1 200                                                

                                     72 000                                             

                                     18 720                               2 700

                                       6 500                       х =  125 820               

                                       9 000

                                       2 600

                                       1 400

                                       3 100


                                    Од = 114 520             Ок = 128 520


                                     Ск = 0


Задание № 2.


Незавершённое производство на начало месяца составило: вспомогательного производства — 2 500 р., основного производства — 8 000 р. В течение месяца отражены указанные в таблице хозяйственные операции.


Задание:

4. Составьте корреспонденцию счетов к хозяйственным операциям;

5. Оформите и произведите расчёты на счетах 20, 23, 25, 26.


Решение:

	№

п/п
	Содержание операции
	Сумма, р. 
	Дебет 
	Кредит 

	1
	Списаны материалы:

3. в основное производство

4. во вспомогательное производство 

5. запасные части на ремонт

6. строительные материалы на ремонт здания общежития
	27 000

10 000

7 000

12 000
	20

23

23

29
	10

10

10

10

	2
	Начислена заработная плата работникам:

· основного производства

· вспомогательного производства

· наладчикам оборудования

· работникам администрации
	300 000

240 000

72 000

280 000
	20

23

25

26
	70

70

70

70

	3
	Начислен ЕСН на заработную плату работников:

· основного производства

· вспомогательного производства

· наладчикам оборудования

· работникам администрации
	78 000

62 400

18 720

72 800
	20

23

25

26
	69

69

69

69

	4
	Списаны:

· калькуляторы в бухгалтерию

· инструменты в основное производство

· спецодежда на вспомогательное производство

· огнетушители в общежитие
	800

11 400

5 600

3 400
	26

20

23

29
	10

10

10

10

	5
	Акцептованы счета:

· за услуги информационного центра

· за коммунальные услуги

· за курсы повышения квалификации

· за междугородние переговоры
	4 900

3 300

2 600

4 700
	26

25

26

26
	60

60

60

60

	6
	Начислена амортизация основных средств:

· оборудования в цехе

· здания администрации

· автотранспорта

· здания общежития

· ограды здания
	4 500

2 800

3 000

2 200

1 400
	25

26

26

29

25
	02

02

02

02

02

	7
	Списаны потери от брака основного производства
	700
	20
	28

	8
	Списаны расходы будущих периодов
	3500
	20
	97

	9
	Начислена амортизация программы складского учёта
	300
	25
	02

	10
	Создан резерв на отпуск в основном производстве
	10 900
	20
	96

	11
	Оплачены из кассы юридические услуги
	1 200
	26
	50

	12
	Списана в основное производство вся готовая продукция вспомогательного производства (НЗП на конец месяца нет)
	327 500
	20
	23

	13
	Списаны общепроизводственные расходы
	100 220
	20
	25

	14
	Списаны общехозяйственные расходы
	372 800
	20
	26

	15
	Списана готовая продукция на склад, НЗП на конец месяца — 16 000 р.
	1 224 020
	43
	20


    Дт            Счёт № 20                     Кт                      Дт                 Счёт № 23                             Кт


    Сн =  8 000                                                                 Сн = 2 500


         27 000                                                                        10 000                        12)  327 500

       300 000              15) 1 224 020                                     7 000                              

         78 000                                                                      240 000

         11 400                                                                        62 400

              700                                                                          5 600

           3 500  

         10 900                                                                   Од = 325 000                   Ок = 327 500

 12) 327 500

 13) 100 220                                                                            

 14) 372 800                                                                          Ск = 0                                 

                                                                                                                                 
    Од = 1 232 020      Ок = 1 224 020                                                                             

                                                                                      Дт                 Счёт № 26                             Кт
    Ск = 16 000                                                                              

                                                                                              280 000

                                                                                                72 800

                                                                                                     800                  14)  372 800

 Дт            Счёт № 25                    Кт                                     4 900

                                                                                                  2 600
         72 000                                                                              4 700

         18 720                  13) 100 220                                        2 800

           3 300                                                                              3 000                        

           4 500                                                                              1 200                              

           1 400                                                                      

              300                                                                   Од = 372 800                   Ок = 372 800    

                                                                                      

       Од =  100 220      Ок = 100 220       

                                                                             

Практическое занятие № 18: «Решение ситуационных задач по оформлению  




бухгалтерскими записями процесса производства». 


Раздаточный материал.


Задание № 1.


Незавершённое производство на начало месяца составило 14 000 р., в течение месяца отражены указанные в таблице хозяйственные операции по учёту прямых производственных затрат.


Задание:

1. Составьте корреспонденцию счетов к хозяйственным операциям;

2. Определите себестоимость готовой продукции, сданной на склад, при условии, что незавершённого производства на конец месяца нет.


Решение:

	№

п/п
	Содержание операции
	Сумма, р. 
	Дебет 
	Кредит 

	1
	Оплачен счёт за сырьё
	1 8000
	
	

	2
	Получено сырьё
	1 8000
	
	

	3
	Списаны расходы будущих периодов
	1 200
	
	

	4
	Начислена заработная плата работникам основного производства
	72 000
	
	

	5
	Начислен ЕСН на эту заработную плату
	?
	
	

	6
	Списаны на затраты производства командировочные расходы
	6 500
	
	

	7
	Списано в производство 50% сырья
	?
	
	

	8
	Списаны ТЗР по материалам
	2 600
	
	

	9
	Списаны потери от брака
	1 400
	
	

	10
	Начислена амортизация основных средств производственного назначения
	3 100
	
	

	11
	Списаны из производства на склад возвратные отходы
	2 700
	
	

	12
	Списана готовая продукция на склад
	?
	
	



Задание № 2.


Незавершённое производство на начало месяца составило: вспомогательного производства — 2500 р., основного производства — 8000 р. В течение месяца отражены указанные в таблице хозяйственные операции.


Задание:

1. Составьте корреспонденцию счетов к хозяйственным операциям;

2. Оформите и произведите расчёты на счетах 20, 23, 25, 26.


Решение:

	№

п/п
	Содержание операции
	Сумма, р. 
	Дебет 
	Кредит 

	1
	Списаны материалы:

· в основное производство

· во вспомогательное производство 

· запасные части на ремонт

· строительные материалы на ремонт здания общежития
	27 000

10 000

7 000

12 000
	
	

	2
	Начислена заработная плата работникам:

· основного производства

· вспомогательного производства

· наладчикам оборудования

· работникам администрации
	300 000

240 000

72 000

280 000
	
	

	3
	Начислен ЕСН на заработную плату работников:

· основного производства

· вспомогательного производства

· наладчикам оборудования

· работникам администрации
	?

?

?

?
	
	

	4
	Списаны:

· калькуляторы в бухгалтерию

· инструменты в основное производство

· спецодежда на вспомогательное производство

· огнетушители в общежитие
	800

11 400

5 600

3 400
	
	

	5
	Акцептованы счета:

· за услуги информационного центра

· за коммунальные услуги

· за курсы повышения квалификации

· за междугородние переговоры
	4 900

3 300

2 600

4 700
	
	

	6
	Начислена амортизация основных средств:

· оборудования в цехе

· здания администрации

· автотранспорта

· здания общежития

· ограды здания
	4 500

2 800

3 000

2 200

1 400
	
	

	7
	Списаны потери от брака основного производства
	700
	
	

	8
	Списаны расходы будущих периодов
	3 500
	
	

	9
	Начислена амортизация программы складского учёта
	300
	
	

	10
	Создан резерв на отпуск в основном производстве
	10 900
	
	

	11
	Оплачены из кассы юридические услуги
	1 200
	
	

	12
	Списана в основное производство вся готовая продукция вспомогательного производства (НЗП на конец месяца нет)
	?
	
	

	13
	Списаны общепроизводственные расходы
	?
	
	

	14
	Списаны общехозяйственные расходы
	?
	
	

	15
	Списана готовая продукция на склад, НЗП на конец месяца — 16 000 р.
	?
	
	


Практическое занятие № 19.

Тема занятия:  Решение ситуационных задач по исчислению фактической себестоимости 


готовой продукции и  её корректирование.  

Время выполнения задания: 90 минут.

Цель занятия: научиться корректировать исчислять фактическую себестоимость готовой продукции.

Перечень средств, используемых при выполнении работ:

· Раздаточный материал преподавателя (задание).

· Конспект лекций

Основные источники, используемой литературы:

35. Н. В. Иванова  «Бухгалтерский учёт» учебник  – 2-е изд., М.: Издательский центр «Академия», 2008. – 304с.

36. В. М. Богаченко, Н. А. Кириллова «Бухгалтерский учёт: задачи и ситуации» - Ростов на Дону: Феникс, 2010. – 315с.

Задание:

· Оформить корреспонденцию счетов к операциям, связанным с учётом процесса производства.

· Определить сумму прямых и косвенных затрат на производство изделий.

· Расчитать себестоимость единицы изделий и калькуляцию затрат.

Организационная часть:

Подготовка рабочего места – 15 минут

Практическая часть: 

 Решение  задач – 80  минут


Методические указания.


Себестоимость продукции является одним из основных показателей, определяющих эффективность работы предприятия. 


Расчёт себестоимости продукции производится в процессе калькуляции. 


Под калькуляцией себестоимости продукции понимают расчёт затрат, связанных с её производством, по предприятию в целом, по видам изделий и на единицу продукции. Другими словами, калькуляция — это способ группировки и расчёта всех затрат, формирующих себестоимость продукции.


Калькуляция затрат показывает, какого вида затраты и в каком объёме включаются в себестоимость одного изделия. Калькуляция позволяет анализировать структуру и состав затрат, а также на основе анализа находить резервы снижения себестоимости продукции.


Задание.


В основном производстве изготавливается три вида изделий: В1, В2, В3. В течение месяца отражены приведённые в таблице хозяйственные операции.


Задание:

19. Оформите корреспонденцию счетов к указанным операциям.

20. Определите сумму прямых и косвенных затрат на производство изделий.

21. Рассчитайте себестоимость единицы изделий и калькуляцию затрат, если списано на склад 50 изделий В1, 40 изделий В2, 30 изделий В3.


Решение:

· Оформим корреспонденцию счетов к указанным операциям.

	№

п/п
	Содержание операции
	Сумма, р. 
	Дебет 
	Кредит 

	1
	Начислена заработная плата за изготовление изделий:

· В1

· В2

· В3
	300 000

200 000

500 000
	20

20

20
	70

70

70

	2
	Начислен ЕСН на заработную плату за изготовление изделий:

· В1

· В2

· В3
	78 000

52 000

130 000
	20

20

20
	69

69

69

	3
	Списаны материалы на изготовление изделий:

· В1

· В2

· В3
	48 000

32 000

30 000
	20

20

20
	10

10

10

	4
	Начислена амортизация основных средств, предназначенных:

· для изготовления изделий В1

· изготовления изделий В2

· изготовления изделий В3

· административного здание
	12 400

8 600

14 000

6 000
	20

20

20

26
	02

02

02

02

	5
	Начислена амортизация устройства сигнализации
	1 600
	25
	02

	6
	Акцептованы счета за услуги:

6. для отдела кадров

7. общепроизводственных нужд

8. информационного центра
	2 500

8 800

4 100
	26

25

26
	60

60

60

	7
	Начислена заработная плата административному персоналу
	323 000
	26
	70

	8
	Начислен ЕСН на эту заработную плату
	83 980
	26
	69

	9
	Акцептован и оплачен счёт за аренду помещения общепроизводственного назначения
	34 000

34 000
	25

60
	60

51

	10
	Акцептован и оплачен счёт за теплоснабжение
	4 800

4 800
	25

60
	60

51

	11
	Начислена заработная плата обслуживающему персоналу
	118 000
	25
	70

	12
	Начислен ЕСН на эту заработную плату
	30 680
	25
	69

	13
	Списаны общепроизводственные расходы на изготовление изделий:

· В1

· В2

· В3
	61 343

41 555

94 982
	20

20

20
	25

25

25

	14
	Списаны общехозяйственные расходы на изготовление изделий:

· В1

· В2

· В3
	130 070

88 112

201 398
	20

20

20
	26

26

26

	15
	Списана готовая продукция на склад:

7. изделия В1 (50 изделий)

8. изделия В2 (40 изделий)

9. изделия В3 (30 изделий)
	629 813

422 267

970 380
	43

43

43
	20

20

20


· Определим сумму прямых и косвенных затрат на производство изделий.

· Расчёт прямых затрат.

	Виды прямых затрат
	Сумма прямых затрат по видам изделий, р.

	
	В1 
	В2 
	В3 

	Материалы 
	48 000
	32 000
	30 000

	Заработная плата
	300 000
	200 000
	500 000

	ЕСН
	78 000
	52 000
	130 000

	Амортизация 
	12 400
	8 600
	14 000

	Итого
	438 400
	292 600
	674 000



Сумма всех прямых затрат на изготовление трёх видов изделий составила : 



438 400 + 292 600 +  674 000 = 1 405 000 р. 

  
Распределение прямых затрат: изделие В1 — 31%;  изделие В2 — 21%;              
изделие В3 — 48% 

3. Расчёт косвенных затрат.


Для расчёта суммы косвенных затрат нужно собрать счета 25 и 26.

    Дт                 Счёт № 25                         Кт          Дт                    Счёт № 26                        Кт 

                                                                                 

           1 600                                                                         6 000        

           8 800                 13) 197 880                                     2 500                         14)  419 580

         34 000                                                                         4 100

           4 800                                                                      323 000

       118 000                                                                        83 980 

         30 680                                                                           

                                                                                      

       Од = 197 880      Ок = 197 880                              Од = 419 580                 Ок = 419 580 

                                                                                        

 
Сумма общепроизводственных затрат составила 197 880 р., сумма общехозяйственных затрат составила 419 580 р. Общая сумма косвенных затрат составила 617 460 р. 

3.  Распределение косвенных затрат по видам изделий производится в пропорции к прямым затратам. 

Распределение косвенных затрат:  изделие В1 — 31%;  изделие В2 — 21%;          изделие В3 — 48% 

	Счёт 
	Сумма косвенных затрат, р.
	Сумма косвенных затрат по видам изделий, р.

	
	
	В1 (31%)
	В2 (21%)
	В3 (48%)

	25
	197 880
	61 343
	41 555
	94 982

	26
	419 580
	130 070
	88 112
	201 398

	Итого
	617 460
	191 413
	129 667
	296 380



4.  Рассчитаем себестоимость единицы изделий В1, В2, В3, и калькуляцию затрат, если списано на склад изделия В1 — 50  штук, изделия В2 — 40 штук, изделия В3 — 30 штук.

3. Расчёт себестоимости одного изделия.

	Показатели 
	Сумма затрат по видам изделий, р. 

	
	В1 
	В2 
	В3 

	Прямые затраты
	438 400
	292 600
	674 000

	Косвенные затраты
	191 413
	129 667
	296 380

	Итого
	629 813
	422 267
	970 380

	Количество изделий
	50
	40
	30

	Себестоимость одного изделия
	12 596
	10 557
	32 346


· Расчёт калькуляции затрат на единицу изделий.

	Показатели 
	Сумма затрат по видам изделий, р. 

	
	В1 
	В2 
	В3 

	Количество изделий
	50
	40
	30

	Материалы 
	960
	800
	1 000

	Заработная плата
	6 000
	5 000
	16 667

	ЕСН
	1 560
	1 300
	4 333

	Амортизация
	248
	215
	467

	По счёту 25 «Общепроизводственные расходы»
	1 227
	1 039
	3 166

	По счёту 26 «Общехозяйственные расходы»
	2 601
	2 203
	6 713

	Себестоимость одного изделия
	12 596
	10 557
	32 346


Практическое занятие № 19: «Решение ситуационных задач по исчислению 


фактической себестоимости готовой продукции и  её корректирование».  


Раздаточный материал. 


Задание.


В основном производстве изготавливается три вида изделий: В1, В2, В3. В течение месяца отражены приведённые в таблице хозяйственные операции.


Задание:

1. Оформите корреспонденцию счетов к указанным операциям.

2. Определите сумму прямых и косвенных затрат на производство изделий.

3. Рассчитайте себестоимость единицы изделий и калькуляцию затрат, если списано на склад 50 изделий В1, 40 изделий В2, 30 изделий В3.


Решение:

1.   Оформим корреспонденцию счетов к указанным операциям.

	№

п/п
	Содержание операции
	Сумма, р. 
	Дебет 
	Кредит 

	1
	Начислена заработная плата за изготовление изделий:

· В1

· В2

· В3
	300 000

200 000

500 000
	
	

	2
	Начислен ЕСН на заработную плату за изготовление изделий:

· В1

· В2

· В3
	?

?

?
	
	

	3
	Списаны материалы на изготовление изделий:

· В1

· В2

· В3
	48 000

32 000

30 000
	
	

	4
	Начислена амортизация основных средств, предназначенных:

· для изготовления изделий В1

· изготовления изделий В2

· изготовления изделий В3

· административного здание
	12 400

8 600

14 000

6 000
	
	

	5
	Начислена амортизация устройства сигнализации
	1 600
	
	

	6
	Акцептованы счета за услуги:

9. для отдела кадров

10. общепроизводственных нужд

11. информационного центра
	2 500

8 800

4 100
	
	

	7
	Начислена заработная плата административному персоналу
	323 000
	
	

	8
	Начислен ЕСН на эту заработную плату
	?
	
	

	9
	Акцептован и оплачен счёт за аренду помещения общепроизводственного назначения
	34 000

34 000
	
	

	10
	Акцептован и оплачен счёт за теплоснабжение
	4 800

4 800
	
	

	11
	Начислена заработная плата обслуживающему персоналу
	118 000
	
	

	12
	Начислен ЕСН на эту заработную плату
	?
	
	

	13
	Списаны общепроизводственные расходы на изготовление изделий:

· В1

· В2

· В3
	?

?

?
	
	

	14
	Списаны общехозяйственные расходы на изготовление изделий:

· В1

· В2

· В3
	?

?

?
	
	

	15
	Списана готовая продукция на склад:

· изделия В1 (50 изделий)

· изделия В2 (40 изделий)

· изделия В3 (30 изделий)
	?

?

?
	
	


· Определим сумму прямых и косвенных затрат на производство изделий.

· Расчёт прямых затрат.

	Виды прямых затрат
	Сумма прямых затрат по видам изделий, р.

	
	В1 
	В2 
	В3 

	Материалы 
	
	
	

	Заработная плата
	
	
	

	ЕСН
	
	
	

	Амортизация 
	
	
	

	Итого
	
	
	



Сумма всех прямых затрат на изготовление трёх видов изделий составила : 



_____________________________________________________

  
Распределение прямых затрат: изделие В1 — _______%;  изделие В2 — ________%;              
изделие В3 — _______% 

· Расчёт косвенных затрат.


Для расчёта суммы косвенных затрат нужно собрать счета 25 и 26.

    Дт                 Счёт № 25                         Кт          Дт                    Счёт № 26                        Кт 

                                                                                 

                                                                                      

       Од =                      Ок =                                        Од =                               Ок = 

                                                                                        

Сумма общепроизводственных затрат составила _________ р., сумма общехозяйственных затрат составила _________ р. Общая сумма косвенных затрат составила _____________ р. 

3.  Распределение косвенных затрат по видам изделий производится в пропорции к прямым затратам. 

Распределение косвенных затрат:  изделие В1 — _______%;  изделие В2 — ________%;          изделие В3 — _______% 

	Счёт 
	Сумма косвенных затрат, р.
	Сумма косвенных затрат по видам изделий, р.

	
	
	В1 (___%)
	В2 (___%)
	В3 (___%)

	25
	
	
	
	

	26
	
	
	
	

	Итого
	
	
	
	



4.  Рассчитаем себестоимость единицы изделий В1, В2, В3, и калькуляцию затрат, если списано на склад изделия В1 — 50  штук, изделия В2 — 40 штук, изделия В3 — 30 штук.

· Расчёт себестоимости одного изделия.

	Показатели 
	Сумма затрат по видам изделий, р. 

	
	В1 
	В2 
	В3 

	Прямые затраты
	
	
	

	Косвенные затраты
	
	
	

	Итого
	
	
	

	Количество изделий
	
	
	

	Себестоимость одного изделия
	
	
	


· Расчёт калькуляции затрат на единицу изделий.

	Показатели 
	Сумма затрат по видам изделий, р. 

	
	В1 
	В2 
	В3 

	Количество изделий
	
	
	

	Материалы 
	
	
	

	Заработная плата
	
	
	

	ЕСН
	
	
	

	Амортизация
	
	
	

	По счёту 25 «Общепроизводственные расходы»
	
	
	

	По счёту 26 «Общехозяйственные расходы»
	
	
	

	Себестоимость одного изделия
	
	
	


Практическое занятие № 20.

Тема занятия:  Оформление бухгалтерскими записями коммерческих расходов и процесса 



продажи.  

Время выполнения задания: 90 минут.

Цель занятия: научиться составлять корреспонденцию счетов и определять сумму коммерческих расходов.

Перечень средств, используемых при выполнении работ:

· Раздаточный материал преподавателя (задание).

· Конспект лекций

Основные источники, используемой литературы:

37. Н. В. Иванова  «Бухгалтерский учёт» учебник  – 2-е изд., М.: Издательский центр «Академия», 2008. – 304с.

38. В. М. Богаченко, Н. А. Кириллова «Бухгалтерский учёт: задачи и ситуации» - Ростов на Дону: Феникс, 2010. – 315с.

Задание:

· Оформить корреспонденцию счетов к операциям, связанным с продажей готовой продукции.

· Определить сумму коммерческих расходов.

Организационная часть:

Подготовка рабочего места – 20 минут

Практическая часть: 

 Решение  задач – 70  минут


Методические указания.


Учёт расходов, связанных с реализацией готовой продукции, которые называют коммерческими расходами, ведётся на счёте 44 «Расходы на продажу». На этом счёте ведётся учёт следующих видов коммерческих расходов:

22. расходы на тару и упаковку готовой продукции на складах;

23. расходы на транспортировку, хранение, погрузо-разгрузочные работы;

24. расходы на рекламу готовой продукции;

25. услуги маркетинга;

26. расходы на участие в выставках и ярмарках;

27. комиссионные сборы сбытовым и посредническим организациям.


Коммерческие расходы, связанные с реализацией готовой продукции, работ и услуг в течение месяца отражаются на дебете счёта 44 «Расходы на продажу», а в конце месяца итоговая сумма коммерческих расходов списывается с кредита счёта 44 на счёт реализации 90 «Продажи», и счёт 44 закрывается. Поэтому данный счёт сальдо не имеет и в балансе не отражается.


Бухгалтерские проводки по учёту коммерческих расходов.

	№ п/п
	Содержание операции
	Дебет 
	Кредит 

	1
	Списана тара на упаковку продукции
	44
	10

	2
	Начислена заработная плата за выполнение упаковочных работ
	44
	70

	3
	Начислен ЕСН на эту заработную плату
	44
	69

	4
	Акцептованы счета:

· за рекламу готовой продукции

· хранение продукции на складе

· доставку продукции покупателю
	44

44

44
	60

60

60

	5
	Подотчетное лицо оплатило за погрузку готовой продукции в вагоны
	44
	71

	6
	Оплачены из кассы посреднические и прочие коммерческие расходы, связанные с реализацией
	44
	50

	7
	В конце месяца списаны коммерческие расходы на счёт реализациеи
	90
	44



Задание № 1.


В течение месяца на предприятии отражены следующие расходы на продажу. Составьте корреспонденцию счетов для указанных операций и определите сумму расходов на продажу, которую в конце месяца следует списать на счёт 90 «Продажи».


Решение:

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет 
	Кредит 

	1
	Списана тара на упаковку готовой продукции
	18 000
	44
	10

	2
	Начислена заработная плата за упаковочные работы
	15 000
	44
	70

	3
	Начислен ЕСН на эту заработную плату
	3 900
	44
	69

	4
	Акцептован и оплачен счёт за доставку продукции покупателю
	8 400

8 400
	44

60
	60

51

	5
	Акцептован и оплачен счёт за рекламу продукции
	12 600

12 600
	44

60
	60

51

	6
	Списаны в конце месяца расходы на продажу на счёт 90 «Продажи»
	57 900
	90
	44


                                Дт                   Счёт № 44                         Кт


                              
  18 000                

                                      15 000                          57 900

                                       3 900                                                

                                       8 400                                             

                                     12 600                               


                                    Од = 57 900             Ок = 57 900



Задание № 2.


В течение месяца на предприятии отражены следующие расходы, связанные с  продажей продукции. Составьте корреспонденцию счетов для указанных операций, оформите счёт 44 «Расходы на продажу» и определите сумму расходов за месяц.


Решение:

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет 
	Кредит 

	1
	Начислена заработная плата работникам службы маркетинга
	56 000
	44
	70

	2
	Начислен ЕСН на эту заработную плату
	14 560
	44
	69

	3
	Начислен НДФЛ на эту заработную плату 
	7 280
	70
	68

	4
	Выдана заработная плата
	48 720
	70
	50

	5
	Списаны товары на выставку — продажу 
	12 000
	44
	41

	6
	Начислена амортизация программы складского учёта готовой продукции
	4 800
	44
	05

	7
	Начислена амортизация здания склада готовой продукции
	8 300
	44
	02

	8
	Списаны в конце месяца расходы на продажу на счёт 90 «Продажи»
	95 660
	90
	44


                                Дт                   Счёт № 44                         Кт


                              
  56 000                

                                     14 560                          95 660

                                     12 000                                                

                                       4 800                                             

                                       8 300                               


                                    Од = 95 660             Ок = 95 660



Задание № 3.


В течение месяца на предприятии отражены следующие расходы, связанные с  продажей продукции. Составьте корреспонденцию счетов для указанных операций и определите сумму коммерческих расходов.


Решение:

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет 
	Кредит 

	1
	Начислена заработная плата работникам  маркетинговой службы
	58 500
	44
	70

	2
	Начислен ЕСН на эту заработную плату
	15210
	44
	69

	3
	Акцептован и оплачен счёт за хранение продукции на складе железнодорожной станции
	12 200

12 200
	44

60
	60

51

	4
	Оплачено подотчётным лицом за погрузку готовой продукции в вагоны
	2 800
	44
	71

	5
	Акцептован и оплачен счёт за доставку продукции покупателю
	4 600

4 600
	44

60
	60

51

	6
	Оплачены из кассы посреднические услуги, связанные с продажей продукции
	1 300
	44
	50

	7
	Списаны коммерческие расходы на счёт реализации
	94 610
	90
	44


                                Дт                   Счёт № 44                         Кт


                              
  58 500                

                                     15 210                          94 610

                                     12 200                                                

                                       2 800                                             

                                       4 600                               

                                       1 300


                                    Од = 94 610             Ок = 94 610


Практическое занятие № 20.

Тема занятия:  Оформление бухгалтерскими записями коммерческих расходов и процесса 



продажи.  


Раздаточный материал:

Задание № 1.


В течение месяца на предприятии отражены следующие расходы на продажу. Составьте корреспонденцию счетов для указанных операций и определите сумму расходов на продажу, которую в конце месяца следует списать на счёт 90 «Продажи».

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет 
	Кредит 

	1
	Списана тара на упаковку готовой продукции
	18000
	
	

	2
	Начислена заработная плата за упаковочные работы
	15000
	
	

	3
	Начислен ЕСН на эту заработную плату
	?
	
	

	4
	Акцептован и оплачен счёт за доставку продукции покупателю
	8400

8400
	
	

	5
	Акцептован и оплачен счёт за рекламу продукции
	12600

12600
	
	

	6
	Списаны в конце месяца расходы на продажу на счёт 90 «Продажи»
	?
	
	



Задание № 2.


В течение месяца на предприятии отражены следующие расходы, связанные с  продажей продукции. Составьте корреспонденцию счетов для указанных операций, оформите счёт 44 «Расходы на продажу» и определите сумму расходов за месяц.

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет 
	Кредит 

	1
	Начислена заработная плата работникам службы маркетинга
	56000
	
	

	2
	Начислен ЕСН на эту заработную плату
	?
	
	

	3
	Начислен НДФЛ на эту заработную плату 
	?
	
	

	4
	Выдана заработная плата
	?
	
	

	5
	Списаны товары на выставку — продажу 
	12000
	
	

	6
	Начислена амортизация программы складского учёта готовой продукции
	4800
	
	

	7
	Начислена амортизация здания склада готовой продукции
	8300
	
	

	8
	Списаны в конце месяца расходы на продажу на счёт 90 «Продажи»
	?
	
	



Задание № 3.


В течение месяца на предприятии отражены следующие расходы, связанные с  продажей продукции. Составьте корреспонденцию счетов для указанных операций и определите сумму коммерческих расходов.

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет 
	Кредит 

	1
	Начислена заработная плата работникам  маркетинговой службы
	58 500
	
	

	2
	Начислен ЕСН на эту заработную плату
	?
	
	

	3
	Акцептован и оплачен счёт за хранение продукции на складе железнодорожной станции
	12 200

12 200
	
	

	4
	Оплачено подотчётным лицом за погрузку готовой продукции в вагоны
	2 800
	
	

	5
	Акцептован и оплачен счёт за доставку продукции покупателю
	4 600

4 600
	
	

	6
	Оплачены из кассы посреднические услуги, связанные с продажей продукции
	1 300
	
	

	7
	Списаны коммерческие расходы на счёт реализации
	?
	
	


Практическое занятие № 21.

Тема занятия:  Решение ситуационных задач по определению финансового результата от 


продажи продукции.  

Время выполнения задания: 90 минут.

Цель занятия: научиться определять финансовый результат от продажи продукции.

Перечень средств, используемых при выполнении работ:

· Раздаточный материал преподавателя (задание).

· Конспект лекций

Основные источники, используемой литературы:

39. Н. В. Иванова  «Бухгалтерский учёт» учебник  – 2-е изд., М.: Издательский центр «Академия», 2008. – 304с.

40. В. М. Богаченко, Н. А. Кириллова «Бухгалтерский учёт: задачи и ситуации» - Ростов на Дону: Феникс, 2010. – 315с.

Задание:

· Оформить корреспонденцию счетов к операциям.

· Определить финансовый результат от продажи продукции.

Организационная часть:

Подготовка рабочего места – 20 минут

Практическая часть: 

 Решение  задач – 70  минут


Методические указания.


Счёт 90 «Продажи» предназначен для ведения учёта доходов и расходов от обычной деятельности предприятия, связанной с производством и продажей готовой продукции, выполнением работ, оказанием услуг. На дебете счёта 90 отражают расходы предприятия, связанные с производством продукции, а также расходы, сопровождающие процесс её продажи. На кредите счёта 90 отражают доход в виде выручки, полученный от покупателей. На этом счёте определяют финансовый результат от продажи продукции, выполнения работ или оказания услуг. 


Операции по учёту реализации продукции отражают на счёте 90 «Продажи» в соответствии с приведённой схемой:

	Дебет 
	Кредит 

	Сальдо не имеет

	Дт 90 Кт 43,45

Дт 90 Кт 44
	Оборот по дебету

Себестоимость реализованной продукции

Расходы, связанные с продажей продукции
	Оборот по кредиту

Выручка от продажи готовой продукции
	Дт 51 Кт 90

	Дт 90 Кт 99
	Полученная прибыль
	Полученный убыток
	Дт 99 Кт 90

	Од = Ок



Операции, связанные с продажей продукции, осуществляют за безналичный рсчёт и оформляют в два этапа:

28. Дт 62 Кт 90 — отгружена продукция покупателю и предъявлен покупателю счёт на сумму выручки

29. Дт 51 Кт 62 — поступила на расчётный счёт выручка от покупателей


Расходы, связанные с продажей готовой продукции, отражают на счёте   44 «Расходы на продажу», а затем списывают на счёт 90 следующей проводкой:

Дт 90 Кт 44.


Задание № 1.


В течение месяца на предприятии отражены следующие хозяйственные операции, связанные с продажей готовой продукции. 


Оформите счёт 90 «Продажи» и определите финансовый результат от продажи готовой продукции.


Решение:

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет 
	Кредит 

	1
	Списана из производства на склад готовая продукция
	568 000
	43
	20

	2
	Реализована вся продукция, отражена выручка от её продажи
	654 000
	62
	90

	3
	Списана реализованная продукция по производственной себестоимости
	568 000
	90
	43

	4
	Списаны расходы, связанные с продажей продукции
	28 000
	90
	44

	5
	Списан финансовый результат от продажи продукции
	прибыль

58 000 
	90
	99

	6
	Получена на расчётный счёт выручка от продажи продукции 
	654 000
	51
	62


                                 Дт                   Счёт № 90                       Кт


                              
  568 000                

                                       28 000                         654 000

                                       58 000                             


                                    Од = 654 000             Ок = 654 000



Задание № 2.


В течение месяца на предприятии отражены следующие хозяйственные операции, связанные с реализацией услуг.


Составьте бухгалтерские проводки для перечисленных операций, оформите счёт       90 «Продажи» и определите финансовый результат от реализации услуг.


Решение:
	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет 
	Кредит 

	1
	Получена выручка от реализации услуг за месяц
	328 500
	51
	90

	2
	Списана себестоимость реализованных услуг
	245 300
	90
	44

	3
	Списаны коммерческие расходы, связанные с реализацией услуг
	18 800
	90
	44

	4
	Списан финансовый результат от реализации услуг 
	прибыль

64 400 
	90
	99


   

         Дт                   Счёт № 90                       Кт


                              
  245 300                

                                       18 800                         328 500

                                       64 400                             


                                    Од = 328 500             Ок = 328 500



Задание № 3.


От реализации готовой продукции получена прибыль — 21 000 р., производственная себестоимость готовой продукции — 109 000 р., коммерческие расходы, связанные с продажей — 11 600 р.


Оформите корреспонденцию счетов к указанным операциям и определите, на какую сумму был предъявлен счёт покупателю.


Решение:

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет 
	Кредит 

	1
	Получена прибыль от реализации готовой продукции
	21 000
	90
	99

	2
	Списана производственная себестоимость готовой продукции
	109 000
	90
	43

	3
	Списаны коммерческие расходы, связанные с продажей продукции
	11 600
	90
	44

	4
	Предъявлен покупателю счёт на сумму выручки
	141 600
	62
	90


                                  Дт                   Счёт № 90                       Кт


                              
    21 000                

                                     109 000                         141 600 

                                       11 600                             


                                    Од = 141 600             Ок = 141 600 



Задание № 4.


Сданы и приняты к акту выполненные работы, полученная выручка составила           68 000 р., от реализации работ получен убыток — 5 000 р., коммерческие расходы, связанные с реализацией — 3 200 р.


Оформите корреспонденцию счетов к указанным операциям и определите себестоимость выполненных работ.


Решение:

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет 
	Кредит 

	1
	Получена выручка за выполненные работы
	68 000
	51
	90

	2
	Получен убыток от реализации работ
	5 000
	99
	90

	3
	Списаны коммерческие расходы, связанные с реализацией
	3 200
	90
	44

	4
	Списана себестоимость выполненных работ 
	69800
	90
	20


                                 Дт                   Счёт № 90                       Кт


                              
    3 200                          68 000

                                      69 800                                     5 000


                                    Од = 73 000             Ок = 73 000 



Задание № 5.


Себестоимость выполненных работ составляет 182 000 р., выручка от реализации работ — 252 000 р., коммерческие расходы, связанные с реализацией работ — 14 000 р.


Составьте корреспонденцию счетов и определите финансовый результат от реализации работ.


Решение:

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет 
	Кредит 

	1
	Списана себестоимость выполненных работ
	182 000
	90
	20

	2
	Получена выручка от реализации работ
	252 000
	51
	90

	3
	Списаны коммерческие расходы, связанные с реализацией работ
	14 000
	90
	44

	4
	Списан финансовый результат от реализации работ 
	прибыль

56 000
	90
	99


                                Дт                   Счёт № 90                       Кт


                              
    182 000                         252 000

                                         14 000                                     

                                         56 000                         


                                    Од = 252 000             Ок = 252 000 


 Практическое занятие № 21.

Тема занятия:  Решение ситуационных задач по определению финансового результата от 


продажи продукции.  


Раздаточный материал:


Задание № 1.


В течение месяца на предприятии отражены следующие хозяйственные операции, связанные с продажей готовой продукции. 


Оформите счёт 90 «Продажи» и определите финансовый результат от продажи готовой продукции.


Решение:
	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет 
	Кредит 

	1
	Списана из производства на склад готовая продукция
	568 000
	
	

	2
	Реализована вся продукция, отражена выручка от её продажи
	654 000
	
	

	3
	Списана реализованная продукция по производственной себестоимости
	568 000
	
	

	4
	Списаны расходы, связанные с продажей продукции
	28 000
	
	

	5
	Списан финансовый результат от продажи продукции
	?
	
	

	6
	Получена на расчётный счёт выручка от продажи продукции 
	654 000
	
	



Задание № 2.


В течение месяца на предприятии отражены следующие хозяйственные операции, связанные с реализацией услуг.


Составьте бухгалтерские проводки для перечисленных операций, оформите счёт       90 «Продажи» и определите финансовый результат от реализации услуг.


Решение:
	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет 
	Кредит 

	1
	Получена выручка от реализации услуг за месяц
	328 500
	
	

	2
	Списана себестоимость реализованных услуг
	245300
	
	

	3
	Списаны коммерческие расходы, связанные с реализацией услуг
	18 800
	
	

	4
	Списан финансовый результат от реализации услуг 
	?
	
	



Задание № 3.


От реализации готовой продукции получена прибыль — 21 000 р., производственная себестоимость готовой продукции — 109 000 р., коммерческие расходы, связанные с продажей — 11 600 р.


Оформите корреспонденцию счетов к указанным операциям и определите, на какую сумму был предъявлен счёт покупателю.


Решение:
	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет 
	Кредит 

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	



Задание № 4.


Сданы и приняты к акту выполненные работы, полученная выручка составила           68 000 р., от реализации работ получен убыток — 5 000 р., коммерческие расходы, связанные с реализацией — 3 200 р.


Оформите корреспонденцию счетов к указанным операциям и определите себестоимость выполненных работ.


Решение:
	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет 
	Кредит 

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	



Задание № 5.


Себестоимость выполненных работ составляет 182 000 р., выручка от реализации работ — 252 000 р., коммерческие расходы, связанные с реализацией работ — 14 000 р.


Составьте корреспонденцию счетов и определите финансовый результат от реализации работ.


Решение:

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет 
	Кредит 

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


НЗП на начало 


месяца 





Затраты на производство 


готовой продукции 





НЗП на конец месяца





Сальдо начальное


на счёте 20





Оборот по дебету


счёта 20





Сальдо конечное 


на счёте 20





Себестоимость продукции,


сданной на склад





Оборот по кредиту


счёта 20 








